

DE TÁNGER, CEUTA Y TETUÁN

En las nuevas posiciones.—El primer convoy

(Informaciones de nuestro Director y de nuestros redactores y corresponsales)

Desde Tánger

A la defensiva.

TÁNGER. (Lunes, tarde.) (Recibido con retraso.) No hay noticias radiográficas de Rabat.

La *Dépêche Marocaine* dice que, según informes fidedignos, los defensores de Fez no tomaron la ofensiva porque la mehalla de Bremond estaba extenuada, y las fuerzas defensoras de la ciudad, castigadísimas.

Estas fuerzas tuvieron 200 bajas en los combates sostenidos durante el cerco.

Además, escasean los cartuchos, y hay que economizar los que aún hay.

Por todo esto, las mehallas del Sultán se mantienen a la defensiva.

Cómo empieza y cómo acaba.

Según estas noticias, la revolución empezó contra el Glaui; pero luego, al desarrollarse, ha tomado caracteres antihafidistas y anti-ropcos.

Cree saber *La Dépêche Marocaine* que la columna de Chauia irá a Fez.

Proclama del Amrani.

El Amrani ha dirigido proclamas a los zemmurs, a los benimtir y a los gueronan, haciéndoles saber el resultado de la conferencia que celebró con su enviado Sidi-Homar-Fenir. Manifiéstales que irá a Fez de orden del Emperador, con todas las fuerzas de su mando para acabar con la anarquía.

Afirma que contribuirá a la pérdida del país todo el que se oponga a su paso.

Dice que deben nombrar una Comisión de notables que, de acuerdo con él, convengan el modo de que termine la situación actual.

Acaba anunciándoles la pérdida de Marruecos, si persisten en su actitud.

Diario de marcha.

Se ha publicado el diario de marcha de la mehalla Bremond.

Comprende desde el 12 al 26 de abril.

La columna se componía el día 12 de 2.800 hombres y 1.400 animales de guerra y carga.

Los ataques principales que sufrió efectuáronse en los días 15 y 19. Desde el 21 al 26 sufrió agresiones diarias.

El día 24 hizo a los rebeldes 250 bajas, teniendo solamente un muerto y 12 heridos.

Este resultado debióse a la Artillería.

Durante toda la marcha tuvo 14 muertos, 45 heridos y 60 desaparecidos ó desertores.

Muley Zin pide dinero.

Muley Zin ha dirigido una carta a las tribus bereberes.

En ella les pide dinero, cartuchos y hombres.

Dice que deben atenderle, ya que le obligaron a aceptar el cargo.

Noticias de Rabat.

TÁNGER. (Lunes, tarde.) (Recibido el martes, mañana.) Ha llegado un personaje marroquí, procedente de Casablanca, el cual trae noticias de Rabat.

Dice que el día 5 estuvo allí el general Moinier, conferenciando detenidamente con el cónsul español, y después salió para Kinitra y Mehedia, en donde se está desembarcando tropas y mucho material.

Delante de Mehedia hay dos cruceros que protegen estos desembarcos.

Añade dicho personaje que se decía en Rabat que el general Moinier fijaría su residencia en Rabat, desde donde dirigiría las operaciones, pues Casablanca está muy distante del sitio de aquéllas.

Actitud belicosa.

TÁNGER. (Lunes, tarde.) (Recibido el martes, mañana.) Una carta de Alcázar, fecha 7, dice que las kabilas de Wazan acordaron oponerse al paso de las columnas que procedentes de Chauia vayan con dirección al Garb ó Fez, y enviar contingentes para reforzar las fuerzas de los Cherardas y Benimtir; otros irán a unirse a los de Beni-Hassen.

Junta importante.

Para hoy está convocada una Junta magna en Tenec-Saf-el-Malha, para tomarse acuerdos definitivos acerca de la cuestión surgida entre Charcagui y otro gobernador.

Efervescencia en el Garb.

Las noticias que se reciben de la región del Garb dicen que aumenta la efervescencia, y que el día 6 salió un convoy de municiones con un cañón para el zoco El Arbaa.

Otras noticias.

En Alcázar es creencia general que el avance de las columnas de la Chauia será muy lento y lleno de dificultades.

Termina dicha carta diciendo, que los Beni-Hassen y Zemmur acordaron oponerse a la marcha de la mehalla del Amrani.

Impresiones.

TÁNGER. (Lunes, noche.—Recibido martes, mañana.) Las noticias de la operación de policía realizada en Ceuta, han producido gran júbilo en la colonia española, israelita, moros ilustrados y en todos los europeos aquí residentes y neutrales en política.

En la población mora ha sido acogida la noticia con indiferencia completa, y en los centros oficiales moros, que deben estar bien enterados, no se nota ninguna extrañeza ni alarma.

Un alemán en Mequinez.—Cañones antiguos.

TÁNGER. (Martes, noche.) En una carta llegada de Mequinez para el servicio de *The Daily Telegraph* se dice que, además del austriaco Czerni, a quien nos hemos referido en las informaciones de los días pasados, se encuentra también entre los kabileños rebeldes de la tribu de Benimtir un alemán.

Trátase de un cabo, desertor de la legión extranjera.

No podemos enviar aún su nombre exacto. Lo que de él se sabe es que habla bien el árabe, que va vestido de moro, y que reside hace bastante tiempo en territorio de Mequinez.

Están ahora los partidarios de Muley Zin montando sobre cureñas portátiles cañones antiguos.

Con ellos se proponen bombardear la ciudad de Fez.

La persona que me escribe cree, sin embargo, que con esas piezas no podrán hacer ni un solo disparo.

Entre Rabat y Kinitra.—El ataque del convoy francés.—Kabileños hostiles.—Los desembarcos en Mehedia.—Moros angherinos.

TÁNGER. (Martes, noche.) Un radiograma de Rabat dice que hay varias bandas de rebeldes en los flancos de la línea de aprovisionamiento que se extiende entre Rabat y Kinitra.

Da seguidamente detalles del ataque de que fué objeto el convoy que el día 6 se dirigía al segundo de los citados puntos.

El numeroso grupo que lo atacó sostuvo vivo fuego de fusilería con la fuerza que custodiaba el convoy.

No lograron apoderarse de él gracias a la disciplina y energía demostradas por los defensores, que se condujeron bravamente, logrando ahuyentar a los enemigos.

En cambio, no hay noticia de las pérdidas experimentadas por los rebeldes, caso de que las tuvieron.

Reconocimientos practicados en distintas direcciones acusan la existencia de grandes núcleos de Beni-Hassen y Zemmur en actitud completamente hostil.

Dos batallones de refuerzo han arribado a Mehedia, no pudiendo desembarcar, a pesar de los esfuerzos realizados, porque el estado de la barra lo hizo absolutamente imposible.

Para desterrar estas dificultades han alquilado los franceses tres vapores de poco tonelaje y poco calado, cuyos capitanes y tripulaciones franquean diariamente la barra de Larache y están duchos en esta clase de navegación, para que desde el mar, hasta dentro del río, conduzcan el personal y el material que lleven los transportes a Mehedia.

Para que pueda juzgarse del efecto que a los kabileños de Anghera ha causado la llamada operación de policía que realizó la guarnición de Ceuta en el campo exterior, hago constar que los moros de aquella kabila han venido al mercado como siempre, sin que en sus conversaciones y comentarios se hayan referido para nada al suceso.

Las tribus se preparan.

TÁNGER. (Martes, noche.) En una carta que hemos recibido de Alcázar, que lleva fecha del 8, se nos dice que el domingo salió un capitán francés para el Garb, llevando tres cañones y bastantes municiones.

Hoy debe salir también para el Garb el cónsul de Alemania en Larache, que había llegado a Alcázar el día anterior.

Todas las kabilas están de acuerdo para combatir la mehalla de Amrani.

A su vez las kabilas todas de la montaña pidieron que se ayudase al cherife para atacar Alcázar y Wazan.

Contra protegidos españoles.

Los agentes del Raisuli asaltaron los aduanas de la tribu de Jangrara, entre Larache y Alcázar, que está compuesta por protegidos españoles, muriendo uno de ellos.

Las kabilas continúan sitiando a Fez.

Muley Zin pide dinero.

Una carta de Mequinez, con fecha 4 del corriente, dice que la ciudad se halla tranquila.

Muley Zin pidió a los judíos dos mil duros para los gastos de guerra.

Los judíos, a consecuencia de la situación en que los dejó el saqueo de la ciudad, sólo pudieron reunir trescientos, que entregaron a Muley Zin.

Esa cantidad la dieron ante la insistencia de Muley Zin, que necesitaba dinero para la guerra que va a emprender inmediatamente contra el Sultán Muley Hafid.

Mandarán las fuerzas de Muley Zin, Bunker, hermano suyo.

Estas fuerzas se acercarán continuamente con los refuerzos que dan los Benimtir, los Erjon y otros.

Su objetivo es atacar a Fez.

El cherife de Wazan

Interviu interesante.—Juicios del cherife acerca de la situación actual del Imperio.

TÁNGER. (Martes, noche.) Ha llegado a esta población el cherife de Wazan con unos

cuarenta criados de escolta, varias de sus mujeres y algunos hijos.

Momentos después de llegar le he visitado.

El cherife había dado orden a sus esclavos de que nadie entrara.

Sin embargo, al leer mi tarjeta y ver que se trataba de un representante del *Daily Telegraph*, de Londres, se ha apresurado a dar contraorden y a recibirme.

En la puerta de la calle y en el zaguan se hallaban ocho ó diez servidores del cherife, entre criados y esclavos.

En la escalera, cuatro esclavos han tomado mi bastón y mi sombrero y me han acompañado al salón donde el cherife se encuentra sentado sobre una colchoneta, a estilo moruno.

Todas las paredes están cubiertas de fusiles, espingardas, sables, gummies, bayonetas, objetos de caza, y bocados y estribos de caballo.

En la puerta del salón, dos esclavos permanecen inmóviles.

Al cherife de Wazan le acompañan su jalfía y dos amigos.

Después de los saludos de rigor, el cherife me habla de Inglaterra con gran elogio.

Es el cherife de Wazan joven, de unos treinta años. Usa bigote y barba. Sus cabellos son negros. Habla perfectamente el inglés, el francés y el español.

Me refiere todo su viaje, diciéndome que nunca pudo soñar que Marruecos se indisciplinase del modo que lo está ahora, pues hasta Wazan, lugar santo, respetado siempre, ha sido atacado por las kabilas que lo rodean, sobre todo por la kabila de Beni-Mesara, que le ha robado 34 camellos con toda la carga que conducían.

—No he podido—me dice el cherife—pasar de Wazan, y aquí regreso, trayendo mi familia, porque mis consejos no han sido escuchados y los rebeldes invaden el país sin respetar nada. Desde Alcázar ya no hay seguridad, y los agitadores recorren todas las kabilas predicando la guerra santa contra los franceses. Los Beni-Hassen acabarán por conseguir que El Garb se levante. Los Beni-Mesara están en completa rebelión.

Considera el cherife que la situación es grave; pero cree también que en cuanto las mehallas del Sultán y las columnas francesas avancen, se restablecerá la calma.

Le he preguntado si habrá mucha resistencia.

Me ha respondido que cree que no, porque los rebeldes cuentan con pocas municiones.

También me ha dicho que las tribus de Zemmour y Beni-Hassen son las más rebeldes de todas las kabilas y las que han instigado a otras a que se decidieran por la rebelión.

De su viaje me ha dicho que fué muy molesto desde Wazan hasta Alcázar, por tener que andar con muchas precauciones y verse obligado, al acampar por la noche, a establecer gran vigilancia.

Sus amigos y sus criados han sostenido varias luchas con bandoleros de la tribu de Beni-Mesara, que querían robarle los ganados y emprender el saqueo de Wazan.

Ha dejado allí el cherife abundante cantidad de criados fieles, perfectamente armados, en previsión de que los bandidos se decidan a un nuevo ataque.

El cherife salió de Wazan el miércoles de la semana pasada.

Residirá por ahora en su casa de Tánger, esperando a que se aclare la situación.

Para mí he tenido las mayores atenciones.

Muley Zin pide refuerzos

Predicando la guerra santa.

TÁNGER. (Martes, noche.) Noticias llegadas de Mequinez por la vía de Rabat, para el servicio del *Daily Telegraph*, dicen que han salido cuarenta emisarios, enviados por Muley Zin a las kabilas de la región de Taflete, con cartas en las que pide dinero para la guerra y el envío de diez hombres armados por cada aduar, para constituir el Ejército a cuya organización se dedica ahora.

Con esas cartas de Muley Zin llevan los emisarios otras, firmadas por muchos cherifes ó santones.

Dicen éstos a las kabilas a quienes se dirigen que si Marruecos no emprende ahora la guerra santa, quedará sin remedio esclavizado por los cristianos.

ROMEÓ-INTERINO.

Desde Ceuta

Un buque sospechoso.

CEUTA. (Lunes, tarde.—Recibido en esta Redacción el martes por la mañana.) El cañonero *General Concha*, viendo en las proximidades del río Martín a un barco alemán sospechoso, le intimó por medio del telégrafo de señales a que justificara su permanencia en aquellas costas.

El capitán del buque alemán contestó que se dirigía a Liverpool y que se encontraba allí en espera de que despejara la neblina, permitiéndole montar por Punta Almira y embocar el Estrecho.

El *General Concha* continuó observándole, hasta que el barco alemán siguió su viaje, haciendo rumbo al cabo de Trafalgar, desde donde le vigila el cañonero *Marqués de la Victoria*, que se halla en Tánger persiguiendo el contrabando de armas.

Para las nuevas posiciones.—Lo que dicen los moros.

CEUTA. (Lunes, tarde. Recibido en esta Redacción el martes por la mañana.) En todos los puntos últimamente ocupados la tranquilidad es completa, según comunican hoy los heliógrafos.

Organízase un convoy para llevar víveres a las nuevas posiciones.

Muchos moros procedentes de Tetuán y de Anghera han entrado hoy en el mercado tan pacíficamente como de costumbre.

Hemos hablado con algunos de ellos, y todos han dicho que se alegran de las operaciones de ayer, toda vez que les aseguran la tranquilidad en los caminos.

Las nuevas posiciones.

Los puntos ocupados tienen mucha importancia estratégica, según ya se dijo.

La «Kudia» Federico está a 460 metros de la costa y domina el aduar de Biut.

El monte Fahana (este nombre significa monte Carbonero) está a 180 metros y domina Beni Msala.

La «Kudia» Alfa, en fin, se halla situada a 270 metros de la costa, dominando el aduar Wadelhot y el río Fenidak, que desagua en el Castillejo, donde están los altos de la Condesa.

Los moros de Beni Msala.

Hemos hablado con el jefe de Estado Mayor Sr. Rubio, que iba con la columna del general Zubiá protegiendo el atrincheramiento, y nos ha dicho que muchos moros de Beni Msala se le acercaron para manifestarle que se alegraban mucho de ver a los soldados españoles cerca de sus adueros y que siempre les recibirían gustosos, agradeciéndoles que les visiten cuantas veces quieran, si bien les estimarán que les avisen previamente para evitar que se asusten las mujeres y los niños.

Felicitaciones.

El general Alfau ha recibido un despacho del ministro de la Guerra felicitándole por la admirable organización de las operaciones y elogiando el éxito de la columna de observación que mandaba el general Zubiá.

El capitán, alumno de la Escuela de Guerra, D. Alberto Castro, ha sido felicitado por el general Alfau por el idóneo cumplimiento de su misión en el Cuartel general al recorrer los puntos ocupados.

De Fez.—Cartas particulares.

CEUTA. (Lunes, tarde.—Recibido en esta Redacción el martes por la mañana.)

Cartas de amigos particulares que residen en Fez, con fecha 28 y 29 de abril, me comunican que el primero de esos días regresaron las tropas del Sultán que habían sido derrotadas el 26, antes de llegar la mehalla mandada por la Misión francesa.

Los europeos confían en que mientras esté por allí la fuerza acaudillada por los franceses no habrá peligro de ninguna clase.

Esperando al doctor Belenguer.—Ministros heridos.—Los europeos de Fez.

Esperábase en Fez al doctor Belenguer, agregado a la Legación de España en Tánger, y se duda que pueda llegar hasta la capital, a causa de la inseguridad de los caminos.

Los ministros moros que fueron heridos por los rebeldes se hallan en el Palacio Imperial, asistidos por los médicos franceses.

Ha causado mala impresión en Fez la noticia de la proclamación de Muley Zin.

En la colonia europea ha sido, en general, acogida con júbilo la noticia de la actitud de Europa de mandar tropas para que apoyen al Sultán y para que protejan a los europeos.

Sin embargo, no falta quien opine que esa misma actitud de Europa puede constituir un nuevo peligro, porque excitará más aún el fanatismo de los moros.

El número de europeos que aún queda en Fez es muy reducido.

Un convoy para las posiciones

Esperando la marcha.

CEUTA. (Martes, noche.) Para aprovisionar las posiciones recientemente ocupadas, dispuso ayer el general Alfau la marcha de dos convoyes, uno destinado a la colina Federico, y otro, a la colina Fahana y los altos de la Condesa.

Pedí permiso al general Alfau para salir con el primero de dichos convoyes.

El general se opuso, entendiendo que el camino era peligroso por lo escarpado y ante el temor de que pudiera ocurrir cualquier incidente.

Como yo insistiera, accedió a mis deseos, pero declinando toda responsabilidad.

Guardábase reserva acerca de la hora de la marcha.

Esta circunstancia nos impidió dormir al redactor de «El Imparcial» Sr. Ribera, que

también habrá de tomar parte de la excursión, y a mí.

Ya muy avanzada la noche, nos enteramos de que se había desistido de que fuesen dos los convoyes y de que se había acordado que un solo convoy se encargará de aprovisionar las tres posiciones.

Fué organizado al mando del coronel señor Nofuentes, recientemente ascendido.

Constaba el convoy de 150 mulos de la Administración Militar con la fuerza correspondiente, al mando de un capitán, yendo protegido por una compañía de 125 tiradores indígenas.

Esta fuerza salió de Ceuta a las dos de la madrugada.

Enterados de esto, Ribera y yo, para unirnos a la columna tuvimos necesidad de marchar por la carretera que conduce al bloqueo del Tarajal.

Era la noche muy oscura y hubimos de vencer no pocos contratiempos para llegar al punto indicado.

Cargáronse en los mulos 600 estacas para las alambradas de los campamentos, alambre, víveres y municiones.

En marcha.

A las seis de la mañana el convoy ha emprendido la marcha hacia los altos de la Condesa.

Habiase dicho que por aquella parte se encontraban algunos moros hostiles y la noticia obligó al general Alfau a adoptar precauciones.

Muchos corresponsales habían pedido permiso para marchar con el convoy. Les fué concedido, pero desistieron en vista de la hora intempestiva de la salida.

En Tarajal quedó un escuadrón de Caballería dispuesto a socorrer el convoy en caso necesario.

Con la fuerza marchó el capitán de Estado Mayor Sr. Castro.

La marcha, hasta la posición denominada Altos de la Condesa, ha sido facilísima, pues los ingenieros militares han arreglado perfectamente la carretera. Únicamente los soldados de Administración Militar han sufrido las molestias consiguientes a la índole de la carga que conducían.

En la posición.

Tranquilidad absoluta reinaba en los Altos de la Condesa.

Desde su ocupación, ningún incidente desagradable se ha desarrollado allí.

Manda el destacamento el capitán Jáudenes, a cuyas órdenes está el teniente Nofuentes.

La columna Fahana.

Marchando por el valle de los Castillejos, después de vadear el río Fenidak, llegamos a Cudia Fahana, tras fatigosa ascensión que tuvimos que hacer en mulos.

Manda el destacamento de esta posición el teniente Alvarez Arenas.

También allí reinaba tranquilidad completa.

En el camino encontramos a un campesino moro que estaba carboneando, como si nada de particular ocurriese.

Bajo la colina Fahana, y completamente dominado por ella, se encuentra el poblado de Beni Msala.

Los moros de la compañía de tiradores del Rif dan pruebas del más excelente espíritu.

La posición ha sido atrincherada convenientemente; tiene buena alambrada y resulta inexpugnable.

La última posición.

Ha continuado el convoy su marcha hasta la colina Federico.

Es ésta una posición muy escarpada, tanto que la ascensión resultaba difícil y ha rodado por tierra la carga de la mayoría de los mulos.

En el camino se ha sentido enfermo un soldado de Administración Militar.

Un anciano moro lo ha recogido, llevándolo a su casa y atendiéndole cariñosamente.

La colina Federico domina el poblado de Biut.

Otros detalles.—El regreso.

En las proximidades de la posición últimamente referida se celebraba hoy el zoco El Telatza, con asistencia de 3.000 moros.

Había despertado esto gran expectación.

Durante la noche vigilaron las proximidades del poblado de Biut grupos de moros armados, que se mantuvieron en actitud pacífica.

Al regresar el convoy encontramos al general Alfau, que llegó a las tres de la tarde a Kudia Fahana.

El general recibió allí a los moros de Beni Msala, que se mostraban disgustados, quejándose de que les hubiera

yoría, de la familia del moro Vinagre. Han sido obsequiados y han vuelto a Biat muy contentos.

Las noticias llegadas del zoco participan que en él ha reinado tranquilidad. Todos los moros en el reúnido se mostraban conformes con el establecimiento de nuestras fuerzas en las nuevas posiciones, siempre que no llegue España al interior de la kabila.

Los moros costeros han escrito a El Guechbas dándole noticias de lo ocurrido.

Los de Wad-Rás y otros vecinos ninguna manifestación han hecho, únicamente cuatro jovezuelos se mostraban belicosos.

Medidas de previsión.

Durante la noche anterior el primer batallón del regimiento de Serrallo permaneció destacado en el campo exterior, en previsión de lo que pudiera ocurrir.

La segunda compañía que manda el capitán D. Alfredo Sanz Gracia recibió la orden de levantarse y permanecer a la expectativa.

Tranquilidad.

Hoy han entrado los moros de diversas kabilas que vienen al mercado, entregándose al tráfico ordinario, sin exteriorizar ningún disgusto por la operación de policía realizada.

Entusiasmo en la plaza.

En la ciudad reina un gran entusiasmo tanto en las fuerzas de la guarnición como entre los paisanos. Las autoridades se muestran muy satisfechas.

Ha salido al campo la Comisión topográfica de Marruecos.

MATA-ESCAURIAZA.

Desde Tetuán

Los tetuaníes, alarmados.—Las primeras noticias.

TETUAN. (Lunes, noche.) (Reexpedido desde Ceuta.) Ayer por la mañana ha llegado la noticia de que salían de Ceuta fuerzas de tiradores del Rif, escoltados por fuerzas españolas, ocupando los altos de la Condesa.

A pesar de haber venido la noticia, como digo, por la mañana, no se puso en circulación hasta las seis de la tarde, hora a que llegaron algunos peatones, que dieron detalles de cómo se había realizado la operación.

Cundió la noticia como un reguero de pólvora, produciendo sensación enorme en los moros de Tetuán, pues aquí se dijo que los españoles se dirigían por tierra a esta plaza, y que otro núcleo de ellos desembarcaría en la playa del Rincón, formando entre ambos grupos un total de 15.000 soldados.

La fantasía mora es muy propicia a exagerar todas las informaciones, y, por lo tanto, no tiene nada de particular que se difundieran las especies más alarmantes.

Luego se ha sabido con exactitud el verdadero objeto de la operación.

La mayoría de los moros tetuaníes, sin embargo, sigue creyendo que vienen fuerzas españolas a ocupar la ciudad.

Supongo que, en el momento en que envío este despacho, conocen ya la noticia las tres cuartas partes de los pobladores de Tetuán; pero la hora en que se divulgó era poco a propósito para que pueda daros un verdadero reflejo de la impresión producida.

El bajá y los notables.—Aspecto de la ciudad.

El bajá ha reunido a los notables de la ciudad, celebrando con ellos una larga conferencia, en la cual quedaron acordadas algunas medidas de precaución.

Las puertas de Tetuán se cerraron a la hora de costumbre, y en las afueras de la ciudad se ha redoblado la vigilancia, poniéndose triple número de soldados del Maghzen que de costumbre.

La vida de la población sigue en plena normalidad, aunque observándose mayor quietud y silencio que de ordinario.

Desde las once de la noche he recorrido toda la ciudad hasta las dos de la madrugada.

Me acompañaba en este paseo nocturno nuestro amable compatriota D. Enrique Martínez.

Juntos visitamos todos los barrios moros y sólo encontramos por las calles a un tetuaní. Penetramos en dos cafés moros, y los concurrentes nos recibieron con la mayor indiferencia.

En uno de estos cafés oímos comentar los sucesos.

En el resto de la ciudad reina profundo silencio y ni en las ventanas se ve luz.

Sorprende, en verdad, tanta quietud, dada la gravedad de las noticias que han circulado. Se sabe que se han celebrado anoche varias reuniones misteriosas en casa de algunos moros.

A las once de la noche volvieron los notables a reunirse en el domicilio del bajá, celebrando otra conferencia.

La colonia española.—Habrá poca resistencia.

En la colonia española los sucesos son muy comentados y la animación es grandísima, demostrando todos admirable espíritu para el caso en que se necesitara demostrar valor y patriotismo, si los moros cambiasen de actitud.

Confíase, no obstante, en que seguirá habiendo tranquilidad, y una circunstancia favorable para ello es la de no tener que celebrarse zoco hasta el miércoles.

En el caso de haberse celebrado antes el zoco, se hubiera producido inevitablemente gran inquietud entre los montañeses y agricultores de las kabilas vecinas que acostumbra acudir al mercado en número muy crecido. La actitud de los tetuaníes, según todas las apariencias, es la de mantenerse a la expectativa.

He hablado con algunos moros españoles y adictos, mostrándose conformes todos ellos en asegurar que, vista la actitud de estos momentos, se debe suponer que habrá poca ó ninguna resistencia en el caso de que los españoles ocupen la plaza de Tetuán.

En las primeras horas de la mañana de hoy la normalidad era absoluta en toda la ciudad. Los moros abrieron sus tiendas como de costumbre, quedando cerradas muy pocas de ellas.

Obsérvese entre los tetuaníes verdadero empeño en demostrar confianza y serenidad.

Moros montañeses.—Extrañeza.

Hoy por la mañana han entrado unos cien moros montañeses a vender lana y otros artículos, sin que se produjera con ocasión de su llegada el menor incidente.

A pesar de las alarmantes noticias que circularon a última hora de la tarde de ayer, los españoles transitan por las calles y por el campo sin que nadie les moleste, ni les demuestre antipatía.

Esta actitud de los moros causa a todos los extranjeros verdadera extrañeza.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Noticias varias

Paso del Bu-Regreg.

RABAT. Hoy han atravesado el río Bu-Regreg dos escuadrones de spahis, dos compañías de la Legión extranjera y 300 camellos cargados de municiones.

Lo que dice «Le Matin».

PARIS. Entrevistado por Le Matin, declaró el ministro de la Guerra, M. Berthelet, que el general Monier y el coronel Brulard tienen entera libertad para llevar las operaciones como lo juzgan conveniente.

Dicho periódico, comentando la actitud de España, la pone en parangón con la que adoptó el año último Francia, quien, dice, facilitó el acuerdo de España con el Mokri, mientras, al parecer, quiere actualmente ésta complicar la situación con procedimientos intempestivos é imprudentes.

Francia y España

Palabras del ministro de Estado.

Interrogado anoche el Sr. García Prieto

acerca de las discusiones que el problema marroquí ha suscitado entre periódicos franceses y españoles, dijo lo que sigue:

«La lectura de la Prensa española y francesa puede dar, es cierto, a quien no esté al corriente de las disposiciones de los Gobiernos la impresión de que la inteligencia entre los dos países acerca de los asuntos marroquíes no es tan estrecha como en todas circunstancias, y muy especialmente en las actuales, sería útil á ambos. Pero las opiniones privadas ó la interpretación libre de las intenciones y de la manera de pensar de los Gabinetes, ni compromete la responsabilidad de éstos, ni representa en el caso de ahora la verdadera actitud de los mismos. Desde el principio de la crisis de Fez, las Cancillerías de Madrid y de París están al habla. Para sobreponerse á toda discrepancia pasajera de criterio y para mantener en todo momento la buena armonía, única línea de conducta que conviene á los intereses respectivos, M. Cruppi, cuyo alto espíritu de conciliación es conocido, y M. Geoffroy, con quien las relaciones del Gabinete de Madrid han sido siempre las más cordiales, se hallan inspirados de un ánimo no menos favorable que el del señor Canalejas y el mío, pues ambos sentimos igual.

Confío, pues, en que esta momentánea efervescencia de la Prensa, agende y allende los Pirineos, explicable por el hondo interés que en uno y otro país excita la cuestión y por la facilidad con que, á veces sin torcida intención, se acogen rumores y noticias mortificantes para la otra parte, pasará, recobrando su normalidad y toda su viveza los sentimientos de profunda simpatía y de arraigada amistad entre ambos pueblos.»

M. BRAULT ESTA FURIOSO

La esposa del juez canta La «Internacional»

¡Cesante!

PARIS. Despachos de Bar-Sur-Aube dan cuenta de un extraño suceso que es objeto de todas las conversaciones.

Cuando los enemigos de la delimitación de la Champaña manifestaban en las calles de la población ante las cargas de la fuerza pública, el alcalde, M. Cheeg, asomóse á un balcón del Ayuntamiento y pronunció un discurso de tonos conciliadores.

Encomió las virtudes de los habitantes del Departamento y rogó á los manifestantes se dispersaran.

Debajo del balcón había una señora joven y guapa que cubría su cabeza con un sombrero descomunal.

Dicha dama aplaudía frenéticamente, cuando M. Cheeg describía los sufrimientos de los campesinos.

Los amotinados pidieron que el alcalde cantase La Internacional.

—Yo empezaré—gritó la dama.

Y con voz vibrante entonó la primera estrofa del himno revolucionario.

Todos se fijaron en ella y luego comenzaron á aplaudir.

Ella, satisfecha de aquella ovación, entonó la segunda estrofa.

En aquel momento penetraba en la plaza el juez de instrucción de Bar-Sur-Aube.

—¡Mire usted!—le dijo un teniente de coraceros.—Allí hay una señora cantando el himno socialista.

El juez miró en la dirección indicada.

—¡Cielos!—exclamó, poniéndose pálido.—¡Pues si es mi señora!

Y precipitóse hacia ella, apartando á todo el mundo.

Llegó hasta la ardorosa manifestante y, cogiéndola de un brazo, gritó desesperado:

—¡Cállate, desgraciada, que me destrozas la carrera!

Ella le miró cólerica, y desasiéndose, repuso:

—¡Déjame! ¡Ahora no soy la esposa del juez de instrucción, sino una ciudadana consciente!

El suceso distrajo á los amotinados, que se retiraron de la plaza comentándolo satisfechos.

Al día siguiente varios periodistas preguntaron al juez á qué obedecía la exaltación revolucionaria de su esposa.

Encontraron al pobre señor verdaderamente aterrado.

—¿Qué quieren ustedes que les diga?—manifestó.—Mi mujer está arrepetida de lo que ha hecho. Su exaltación es consecuencia de su ardiente amor á su patria chica. Es hija de uno de los perjudicados por la delimitación. Y siente como propias las desgracias de sus paisanos.

El Gobierno no ha aceptado estas explicaciones.

Y por un decreto que aparece hoy en el Diario Oficial ha relevado de sus funciones á M. Brault y ha nombrado para sustituirle como juez de instrucción de Bar á M. Berthelemot.

MISCELANEA

Proposición de lord Lansdowne.

LONDRES. En la Cámara de los Lores lord Lansdowne desarrolló la proposición referente á la reforma de esta Cámara.

Replicó lord Morley, aprobándose en primera lectura, acto seguido, la referida proposición.

LOS DESCUBRIMIENTOS DE MR. PARKER

Se ha encontrado en Judea la corona del rey Salomón

Los sucesos de Jerusalén.

LONDRES. Según despachos recibidos por varios periódicos, la verdad de lo ocurrido en Judea ha sido lo que sigue:

Desde hace varios años una expedición inglesa, mandada por el capitán Parker, hermano de lord Morley, se ocupaba en Judea de hacer excavaciones.

Parker pretendía hacer descubrimientos arqueológicos y encontrar, sobre todo, el arca de la ley y el famoso tesoro de los judíos.

Organizó la expedición en virtud de las revelaciones que le hizo un sabio arqueólogo, que había averiguado, estudiando los Libros Santos, el emplazamiento exacto de la tumba de Salomón.

Parker, después de muchas fatigas y tanteos, llegó al sitio en cuestión.

Los trabajadores excavaron y á los primeros golpes de pico descubrieron una galería cegada.

Empezóse entonces á limpiar ésta de escombros.

Los trabajos continuaban con la más grande actividad y en medio de un misterio profundo.

Pero el 19 de abril manifestóse una agitación profunda entre la población musulmana de Jerusalén y sus alrededores.

Decíase que los peregrinos de Neby-Musa se dirigían á marchas forzadas sobre la ciudad para asesinar á todos los cristianos.

Estos eran acusados de haber descubierto la tumba de Salomón y haberse apoderado del cetro y la corona.

Agregábase también que el capitán Parker, autor del descubrimiento y la sustracción, había enviado su botín á bordo de su yate, anclado en el puerto de Jaffa.

Parker enteróse de que pretendían matarle, así como á los suyos.

Y abandonó precipitadamente Jerusalén, con todos los expedicionarios á sus órdenes.

Según parece, no había enviado á Jaffa el cetro y la corona del rey Salomón.

Los tenía en su tienda, metidos en una gran caja, y se los ha llevado consigo.

El gran visir de Turquia ha telegrafado desde Constantinopla á Jerusalén anunciando el envío de una Comisión especial, y diciendo que el Gobierno otomano usará de toda su

Informaciones del extranjero

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LOS AVANCES DEL SIONISMO

La revolución de 1908 en Turquía fué saludada por muchos sionistas como la aurora de la reconstitución del Estado judío. Después de la caída de Abdul-Hamid, dos periódicos otomanos se publicaron para favorecer los propósitos del partido sionista.

No obstante, poco á poco, las esferas gubernamentales, lo mismo que la opinión pública, desconfiaron del movimiento. Entre los mismos israelitas hay muchos que no son partidarios del sionismo, y si cuenta con partidarios fervientes, tiene también adversarios encarnizados.

Algunas de las personalidades sionistas se han dado cuenta de que su proyecto de reconstituir en Palestina el antiguo Reino judío podía ser un peligro para la Sublime Puerta, puesto que representaría una disgregación para el Imperio. Así, para evitar este escollo, hace meses llegó á Constantinopla un representante de los israelitas de Berlín, haciendo ver á los ministros turcos que si ellos concedían á los semitas el derecho de emigrar sin restricción á Palestina, el Asia Menor y Mesopotamia, los israelitas alemanes, que ocupan altas posiciones en la banca, pondrían su influencia política en favor de la Joven Turquía. Los inmigrantes abandonarían inmediatamente la nacionalidad otomana, y no trabajarían jamás por constituir un Estado dentro del Estado.

Son ya demasiadas nacionalidades dentro del Imperio para añadir una más.

Los árabes, por otra parte, acogerían muy mal á los nuevos colonos. En Mesopotamia, los árabes son cerca de dos millones, que viven por lo general una vida nómada. Al instante comprenderían que los judíos, más inteligentes, más emprendedores, los reducirían pronto á la miseria y á una especie de esclavitud económica. Así se oponen resueltamente á la aspiración de los sionistas.

Los turcos, aun cuando quieren dominar á los árabes, temen emplear un medio todavía más peligroso que el estado de rebeldía en que se encuentra el elemento indígena.

Por tanto, está aún lejano el tiempo en que los seis millones de judíos rusos y poloneses, tan perseguidos, puedan ir en desfile solemne á reconstruir el templo de Salomón.

LA REFORMA CONSTITUCIONAL

Durante los debates que han tenido lugar en la Cámara de los Comunes acerca del Parliament bill, la mayoría ministerial ha dado prueba de tal disciplina y de tal cohesión, que la reforma constitucional preparada y propuesta por el jefe del Gobierno puede desde ahora darse por aprobada, aunque todavía falten algunas semanas para su aprobación definitiva.

En efecto, la discusión por artículos no ha producido ninguna disgregación en la mayoría parlamentaria. Si ha surgido una discrepancia ha sido sobre una cuestión de principio, es decir, sobre la existencia de una segunda Cámara. En este punto, como fácilmente se comprende, los laboristas tenían que mostrarse intransigentes, intransigencia que el Gobierno no podía compartir.

La reforma constitucional inglesa es ya un hecho tan cercano que ni los lores ni los conservadores se hacen ya ilusiones respecto al resultado de la batalla, y sólo aspiran á obtener algunas concesiones secundarias.

La reforma no está contenida integralmente en la ley que acaba de discutirse en la Cámara de los Comunes. En realidad, esa ley no es más que la primera etapa de la reforma, y sólo atañe á un punto, que es desarmar la oposición sistemática de los lores á la política liberal del Gobierno.

La transformación verdadera de la Cámara de los Lores será la obra de una ley posterior, ya anunciada desde ahora, y en virtud de la cual en la Cámara Alta se sustituirá la composición actual de carácter hereditario por otra de carácter electivo.

Sólo entonces la nueva Constitución inglesa

estará terminada por el triunfo de la iniciativa popular sobre los privilegios de la nobleza.

REORGANIZACION MILITAR

Rumania, después de los laureles conquistados en Plewna, había abandonado un poco su fuerza militar, consagrando todos sus esfuerzos al desenvolvimiento de sus recursos económicos. La amenaza del acorazado ruso Potemkine sublevado, apuntando sus cañones contra Constanza, y el interés de los cuarenta millones invertidos por el Gobierno en ese puerto, han excitado el celo de los rumanos.

La Marina de dicho país se ha aumentado con algunos torpederos. Ahora entra en turno el Ejército. Rumania, imponiéndose grandes sacrificios en favor de sus soldados, demuestra que quiere ser un factor no despreciable en Oriente.

Pero, detrás de sus bayonetas, necesita dar valor á las riquezas de su suelo y á los recursos de sus poblaciones. Para el cultivo del suelo y la explotación del subsuelo sólo hacen falta unas cuantas leyes bien pensadas y honradamente aplicadas.

En cuanto al progreso social, intelectual y moral de la nación, el problema, por el contrario, es más delicado.

Es indiscutible que en algunos años Rumania ha adelantado, en cultura y en riqueza, de un modo extraordinario.

Gracias á su situación ella quiere, con su reorganización militar, ahora en vísperas de ser llevada á la práctica, obtener un rango á que antes no pudo aspirar por el estado de atraso en que se encontraba.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Otro triunfo de los insurrectos.

EL PASO. A pesar de ser inminente la renovación del armisticio, los insurrectos han atacado á Juárez, asaltando la población, que lograron ocupar.

Fallières á Bruselas.

PARIS. El Presidente, M. Fallières, acompañado de M. Cruppi, ministro de Negocios Extranjeros, ha salido á las 10,50 para Bruselas.

La campaña electoral.

LISBOA. La campaña electoral, que está realizándose en las diferentes circunscripciones, permite creer que no habrá luchas muy reñidas, tanto más cuanto que sólo una lista de candidatos será aprobada por el Directorio del partido republicano.

La oposición se formará, pues, probablemente durante las sesiones de la Asamblea constituyente.

El ataque de Juárez.

EL PASO. No se confirma la toma de Juárez por los insurrectos.

Según parece, el ataque obedeció á un acto de indisciplina en las filas de los rebeldes. No pasaban de 150 los revolucionarios que asaltaron la población.

Se calculan en 30 muertos y 60 heridos las bajas sufridas por aquéllos y los defensores de Juárez.

También aquí ha habido un encuentro, resultando cinco muertos y 12 heridos.

Llegada de Fallières.

BRUSELAS. El Presidente de la República Francesa ha llegado esta tarde, á las dos y media, recibiendo con demostraciones de gran cordialidad S. M. el Rey.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN BARCELONA

CONGRESO ALGODONERO

Barcelona, 8 mayo.

Hoy han empezado en esta ciudad las sesiones del VIII Congreso internacional Algodonero, organizado por la «Federation of Masters Cotton Spinners», Association del Lancashire (Inglaterra). La importancia que para la vida de Barcelona y Cataluña tiene este Congreso es grande. Creada nuestra industria en un ambiente de modestia, mejor dicho, de timidez, tendió a desenvolverse en una forma aislada, no atreviéndose a ingresar en el gran concierto de la actividad mundial. Prejuicios y recelos que existían han sido destruidos por gran fortuna; han comprendido nuestros productores que en estos días de grandes luchas colectivas, corrían el peligro de hallarse indefensos, expuestos a la anulación y a la muerte, y el fomento del Trabajo Nacional, no obstante haber sido el campeón de la industria algodonaera nacional en frente de la competencia de la producción algodonaera universal, fué de las primeras entidades que procuró la inteligencia y la aproximación internacional para evitar aquellos peligros.

El Congreso, cuya primera sesión tiene hoy lugar en Barcelona, es el octavo de los celebrados por iniciativa de Mr. Macara, presidente del Comité permanente de la Federación internacional algodonaera. España figuró en todos ellos desde el segundo, que se celebró en Manchester, y tiene hoy la satisfacción de que las sesiones del actual, que revestirán excepcional importancia por los temas a discutir, se celebren por iniciativa del delegado español Sr. Calvet, en la capital de Cataluña. Los fabricantes españoles se han sumado desde 1904 a la gran federación europea, constituida para defenderse de los acaparadores de la producción, y evitar la tiranía que éstos querían ejercer, y hoy forman dentro de aquella un núcleo importante y fuerte.

Dió origen a la formación de la Federación la campaña de 1903-04, en la cual el algodón alcanzó un alza tan tremenda, que llegó a poner en peligro a la industria textil universal, que en aquella época había alcanzado ya un gran desarrollo.

Estaban ocupados entonces en la fabricación 110 millones de husos y 350.000 telares, que, sin contar los operarios empleados en las múltiples industrias derivadas de la de hilados y tejidos de algodón, daban trabajo a 500.000 obreros y consumían unos 16 millones de balas de algodón.

Las oscilaciones en el precio de éste eran tan bruscas, que hubo días en que se operó con una diferencia de 40 puntos, y en una semana hasta 100.

El mundo entero está pendiente cada año de la cosecha de los Estados Unidos, y las sequías del Norte de América repercuten en todos los países; las quiebras de las Bolsas de Manchester y de Hamburgo cogen a los comerciantes que más alejados están de los negocios de aquellas. La gran crisis norteamericana reflejo fué uno en Europa, causando enormes perjuicios, primero en Inglaterra y luego en todo el continente, extendiéndose y originando aquella alza del interés del dinero que repercutió a la América latina.

Ante circunstancias tales, la Federation of Masters Cotton Spinners' Association del Lancashire (Inglaterra) puso su atención al estudio del estado en que se encontraba la industria algodonaera, y buscó las orientaciones del caso. Esta entidad era la más indicada para encargarse de ello, ó la que tomara iniciativa dada su importancia en el ramo que representa, pues se trata de una Asociación que encierra en sí once de la misma clase, correspondientes a distintas localidades de aquella región, formando en total una suma de 21 millones de husos que funcionan en las fábricas de sus asociados, y que, entre otras importantes obras realizadas, tiene la de haber concluido el célebre convenio de Brooklands en 1893, en virtud del cual se solucionó satisfactoriamente la huelga general de los hiladores y quedaron establecidas para lo sucesivo las bases de una relación justa y provechosa para los obreros y patronos en los conflictos del trabajo. Además, la importante personalidad de su presidente mister Charles W. Macara, que fué luego elegido presidente de la Federación Internacional, y en cuyo cargo sigue actualmente, no podía dejar para otro el cuidado de este importante problema.

Los congresistas.

He aquí la relación de los que asisten: Estados Unidos.—J. M. Hause, R. M. Odell, A. S. Terrill, Hon. Harvie Jordan. Asia. (Indias).—T. Sriman Kantimatathana, A. Ulysses John, S. M. Johnson, Atherton West. Alemania.—Franz J. Gunther, doctor Kurtz Kuntze, Moritz Schanz, Rudolf Hoff, J. Haeftele, René Kullmann, Félix Schartz, Franz Beckmann, Moritz Brugelmann, Eugén Anhegger, Arthur Bauer, Wilhelm Bauer, Oscar V. Bippin, doctor Walter Bohm, Harry Duwell, Robert Melchior, doctor Herbert Hartmann, Walter Hartmann, Fritz Horschuch, P. Hummel, Karl Jordan, Kommerzienrat Richard Kraner, Geor Lieberman, L. Steinegger, Bodo Eisenhauer. Inglaterra.—R. H. Jackson, J. M. Thomas, Sir C. W. Macara, Bart, J. B. Tattersall, S. Andrew, J. Charnock, H. Clift, John T. Dawson, J. Emery, G. W. Fielding, J. F. Garnett, John H. Gillet, R. Hamer, J. Hawkins, W. Howart, R. H. Jackson, J. Barber Lomax, H. W. Macalister, W. Me Clure, J. W. Mc. Connel, S. Newton, J. Pretsch, John Smethurst, L. L. Smithies, John

L. Tattersall, J. Taylor, M. Thomas, J. Thorpe, R. Threlfall, E. Travis, J. Wainwright, R. Walker, J. E. Wood, R. Worswick, S. Wrigley, Wilkinson Nartley, George Burton, J. W. Dyson, F. A. Hargreaves, George Miller, Mark Noble. Austria.—A. Kuffler, Kaiserl Rat. Anninger, Leopold Brunner, A. Mitscherlich, Hugo Moller, Direktor Ferdinand Petio, Carl Schneider, Kaiserl Rat. Tucek, Luwing Strass, Kais Rat. Erns Ritter von Boschan, Friedrich Doctor, André Gassnor, Theodor Hammerle, Willy Helman, Georg Mauthner.

Bélgica.—Jean de Hemptinne, Léon Gerard, Léon Geerinx, Omer van Ham, Fernand Hanus, Raone de Hemptine, Joseph E. Neve, P. von Portheim, Carlos de Hemptine. Dinamarca.—Cónsul Windfeld Hansen, Carl Langer.

Francia.—C. Berger, F. Kuhwarth, Fontaine, Guerry-Duperay, M. C. Meunier, C. Lion, A. Mabire, Prevost, M. Lemarchand, A. Fahr, R. Manchon, F. Roy, G. Crepy, M. Crepy, A. Delesalle, A. Frémaux, C. Rénard, J. Molte, R. Wibaux, Blanchot, Carrière, E. Bretegnier, R. Seyrig, G. Lemaitre, Holanda.—B. W. ter Kuile, Ign de Haes, A. Hulshoff-Pol, R. A. de Monchy.

Italia.—Cav. Giorgio Mylius, Camilo Arnoaldi, Piero Bogno, Carlo Levi di Emanuele, Gaetano Ferrario, Dr. M. Tullio Fossatti, Cav. Giovanni Heusemberger, Giovanni Niggeler, Cav. Cesare Rasini, Giuseppe Saibene, Carlo Schoch, Rodolfo de Planta.

Portugal.—Jacinto Magalhaes, Eduardo d'Almeida, José Syder, H. P. Taveira, Luiz Firmino Oliveira, Félix Fernández Torres.

Rusia.—A. C. Malakoff, P. A. Marosoff, W. P. Riabouchinsky, B. D. Wostriakoff. Suecia.—Victor Lidell.

Suiza.—Jonh Syz, Paul Jaegy-Knauer, Jean Keller, Jenny J. Paravidini.

Rapporteurs.—W. A. Balmforth, Alfred Jackson, Chas. Davidson, Arno Schmidt.

España.—Güel y C.^a, José Borrás, José Carlos, Manuel Moliné, Vda. de Narciso Mercader, Hijos de C. Marfá, Hijos de E. Comellas y Cluet, Hijos de P. Portabella, Oller y Niqui, Hijos de C. Arañó, Isidro Valls, José Sanglas y Hno., Riva y García, Balet, Vendrell y C.^a, M. Bertrand é Hijo, Marcos Viladomiu, L. Pons y Sobrinos, L. A. Sedó, Prat, Carol y C.^a, Serra Jané Hermanos, Vives, Figueras y C.^a, Rosés y C.^a, José Soldevila y Casas, José Monegal y Nogués, Juan Rolduá, Jaime Soldevila, Sindreu y C.^a, Vda. é Hijos de J. Vila, La Algodonera Catalana, Puig Piserra y C.^a, Rafael Clarasó, Gallifa, Vila y C.^a, Fortunato Tomás Salvany, Gottschalk Hermanos, José Castany, Juan Plá y Ricardo Gorino, A. Pons Enrich.

POR TELEGRAFO

Recepción en el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Lunes noche.) Se ha celebrado en el Ayuntamiento una recepción en honor de los congresistas. El acto ha resultado en extremo mezquino. Los salones estaban sin decorar, y el buffet servido con escasez. La fiesta resultó indigna de la importancia de la ciudad. El ministro y las autoridades que han asistido se retiraron al poco rato. Habían dicho que la Banda municipal amenizaría el acto; pero se renunció a ello, a fin de evitar que resaltase más la desacertada organización del mismo. Todos los concejales lamentan el ridículo que se ha hecho pasar a la Corporación.

Discurso comentado.

El discurso que el Sr. Gasset ha pronunciado en el banquete del Fomento del Trabajo Nacional ha sido objeto de bastantes comentarios. Produjo excelente efecto el que el ministro se asociara a la idea expuesta por el presidente, Sr. Sedó, para que España emprenda una acción comercial en Marruecos, paralela a la acción militar, enviando agentes de comercio. Ofreció el Sr. Gasset que los agentes, antes de marchar a África, pasarán por Barcelona, para que adquieran los conocimientos necesarios acerca de los artículos de producción nacional que conviene propagar. Ofreció también el ministro trabajar por Cataluña, que, dijo, era trabajar por España.

La sesión de ayer.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana, a las diez y media, se ha constituido en pleno el Congreso algodonoero, cambiando de local. Se ha utilizado la sala del Rectorado de la Universidad, por las malas condiciones acústicas del Paraninfo. Presidió el delegado portugués M. Jacinto Magalhaes. Se discutió el tema referente al cultivo del algodón. Se dió cuenta de una Memoria muy notable del Sr. Trias sobre el cultivo del algodón en las colonias españolas. Expuso la conveniencia de fomentar el cultivo en los campos africanos. Hizo votos porque cuando se celebre el próximo Congreso internacional se hayan demostrado los buenos resultados que pueden obtenerse en los ensayos llevados a cabo en el Norte de África por el Comité que preside el Rey. Después de amplia deliberación, el Congreso quedó enterado de las manifestaciones del Sr. Trias, acordando, como conclusión del debate sobre el cultivo del algodón para proveer el mercado mundial, que es conveniente fomentar con preferencia la producción algodonaera en la India asiática. A continuación se pasó a tratar del dictamen acerca del uso y condiciones para la venta de

hilados de algodón en los países afiliados a la Federación Internacional Algodonera.

En las conclusiones se reconoce la conveniencia de organizar contratos únicos para todos los países; sin embargo, haciendo una salvedad en lo referente al acondicionamiento respecto a la humedad y que deben hacerse por parte del Comité Internacional estudios previos en los distintos países para fijar reglas ciertas y exactas. Varios congresistas se mostraron contrarios a este criterio de uniformidad. Entienden que es imposible llegar a esta unidad de la contratación en todos los países. Se discutió ampliamente y se aprobaron las conclusiones como aspiraciones del Congreso. Pusieron luego a debate las conclusiones de la Sección segunda, que figuran en la memoria sobre el seguro algodonoero de incendios.

El ministro de Fomento.

El Sr. Gasset visitará, a las cuatro de la tarde, el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

Allí recibirá las peticiones de los agricultores, y el presidente de la Federación Agrícola Catalanoabalea le expondrá las líneas generales del proyecto del Sr. Zulueta sobre creación del Banco Agrario Nacional.

El Sr. Gasset.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El señor Gasset se ha levantado tarde esta mañana. A las once y media ha recibido algunas visitas, entre ellas una Comisión del Ayuntamiento de Mataró, y luego ha almorzado en la Capitanía general con el Sr. Weyler.

Después de recibir a algunas personas, ha ido a visitar el Instituto Liga de Defensa Industrial y Comercial.

A las cinco ha ido al Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, donde recibirá las peticiones de los agricultores y ex presidentes de la Federación Agrícola Catalanoabalea.

El Sr. Zulueta le expondrá las líneas generales de su proyecto sobre la creación del Banco Agrario Nacional.

Terminada esta visita, en los salones del Gobierno civil se obsequiará con un té, al que han sido invitadas las autoridades y los presidentes de entidades económicas.

En el expreso de las siete y cuarenta y cinco minutos regresará a Madrid el ministro de Fomento.

FIGUEROLA

RESTOS DE MARINOS ILUSTRES

Traslado al panteón.

SAN FERNANDO. (Martes, noche.) Con gran solemnidad se ha verificado la conducción de los restos mortales de los marinos Conde de Venadito y Villavencio. El cortejo se organizó en la capilla ardiente instalada en la estación.

A las once de la mañana la comitiva se puso en marcha con el siguiente orden: Aprendices de artilleros con dos piezas de desembarco.

Cinco piquetes de la marinería de los barcos Doña María de Molina, Infanta Isabel, Don Alvaro de Bazán, Marqués de la Victoria y Numancia.

Clero castrense con cruz alzada. Armón con los restos de Villavencio.

Armón con los restos de Ruiz de Apodaca. Guardia de honor, de soldados de Infantería de Marina.

Duelo formado por el auditor general don José Valcaral Ruiz de Apodaca, llevando a su derecha al gobernador civil, alcalde de San Fernando, alcalde de Cádiz, senador Sr. Carranza y el ayudante del ministro de Marina, Sr. Jiménez Pidal, y a su izquierda el marqués de Arellano, el Sr. García Padín, descendiente de Villavencio; el general jefe de la brigada de Cádiz, Sr. Moraga; el jefe de la escuadra, Sr. Santaló; el jefe de los astilleros de la Carraca, Sr. Camargo; el director del Observatorio de San Fernando, Sr. Azcárate, y el general de Artillería, Sr. González.

Bandera y guardia de honor y Comisiones oficiales de todos los Cuerpos del Ejército y de la Marina; de los barcos de la escuadra, Ayuntamientos de Cádiz y San Fernando y otras representaciones.

Cubrían la carrera las compañías de desembarco de los barcos Carlos V, Numancia y Cataluña y fuerzas de Infantería de Marina.

Las tropas se fueron repliegando para marchar tras el cortejo, que llegó al panteón a las once y media.

Un enorme gentío ha presenciado el paso de la comitiva, bajo un sol abrasador. La ceremonia ha resultado solemne y muy brillante el acto, cuidadosamente organizado por el marqués de Arellano, celosamente secundado por el jefe de Estado Mayor D. Juan Antonio Ferrer.

Al llegar al panteón, las tropas hicieron tres descargas y desfilaron después ante los féretros.

Todas las personalidades que figuraban en el duelo firmaron un acta y los féretros quedaron depositados en la capilla ardiente del panteón de marinos ilustres mientras se construye el mausoleo.

La ciudad presenta animado aspecto.

LOS ALUMNOS DE INFANTERÍA

Concierto y baile.

CORDOBA. (Martes, madrugada.) El baile-concierto celebrado en el Círculo de Amistad ha resultado muy brillante.

Asistió lo más distinguido y selecto de la sociedad cordobesa.

Los cadetes y profesores de la Academia se mostraban muy complacidos del recibimiento de que han sido objeto.

Hicieron grandes elogios de la suntuosidad del Casino.

El concierto terminó a las doce de la noche. Tomaron parte las bandas de música de la Academia, la del regimiento de la Reina, la banda municipal y la del Centro Filarmónico.

Las bandas interpretaron escogidas composiciones, siendo muy ovaconadas.

Después del concierto comenzó el baile. Las muchachas asistieron luciendo mantones de Manila.

Se bailaron muchos rigodones, terminando la fiesta con un cotillón animadísimo.

Asistieron a la fiesta el capitán general de Andalucía, los generales Ortiz de Saracho y Sales, que llegaron de Sevilla con Comisiones representando los Cuerpos de aquella guarnición, para cumplimentar a la Academia.

Revista militar.

El general Sr. Delgado Zuleta revisará mañana las fuerzas de la guarnición.

Más fiestas.

Mañana se celebrará la becerrada, patrocinada por el Club Guerrita, y una velada en el Paseo del Gran Capitán.

También se verificará un banquete popular.

La división de Canarias

Tenerife protesta.

TENERIFE. (Martes, madrugada.) El proyecto de división de Canarias ha caído como una bomba, a pesar de ser esperado.

Se ha celebrado una manifestación, a la que han concurrido más de veinte mil personas, presidiendo el alcalde, el presidente de la Diputación provincial y los presidentes de las Sociedades.

Dando vivas a España y muera a la división recorrieron las calles los manifestantes, dirigiéndose al Gobierno civil.

El Sr. Eulate pronunció un discurso favorable a los intereses de Tenerife y contrario a los intentos de división.

Ofreció transmitir al Gobierno la protesta de Tenerife, calificándola de justa y seria.

Fuó aplaudido. El alcalde habló a los manifestantes desde el balcón del Gobierno y les dijo que, desde hoy, Tenerife no volverá a dirigirse al Gobierno, sino a las Cortes, por si éstas quieren escucharle.

Eulate rogó a los manifestantes que se disolvieran y ordenó al mismo tiempo que fuera izada la bandera española en la casa del Gobierno.

Mañana habrá otra manifestación. Las señoras de la aristocracia se han reunido para tomar acuerdos.

Expectación en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Desde que se anunció la presentación del proyecto en las Cortes, había enorme expectación.

Hoy se fijaron carteles con el texto del proyecto, que ha merecido unánime aprobación.

La tranquilidad era completa, hasta que se recibieron noticias de las frases pronunciadas por el gobernador civil, contrarias al proyecto y favorables a los unionistas.

La Prensa publica violentos artículos, calificando duramente que el gobernador censure un proyecto del Gobierno sometido a la deliberación de las Cortes.

Se ha teleografiado a Madrid contra la parcialidad del gobernador, que puede dar origen a graves sucesos.

Se espera que las Cortes aprueben rápidamente el proyecto, considerándose peligroso que se mantenga durante muchos días la excitación reinante.

Júbilo.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Al saberse aquí que el proyecto divide por completo la provincia, ha sido extraordinario el júbilo.

Se envían telegramas de gratitud al Gobierno.

ANDALUCÍA

Para extinguir la langosta.

CORDOBA. (Martes, tarde.) Acaba de terminar en el Círculo de la Amistad la reunión convocada por la Cámara agrícola, unión convocada por la Cámara agrícola, presidiendo el director general de Agricultura.

Asistieron 200 agricultores de la capital de la provincia.

Pronunciáronse discursos encaminados a conseguir la extinción de la langosta, epidemia que presentaba en esta provincia caracteres alarmantes.

El director de Agricultura, D. Tesifonte Gallego, ha ofrecido el apoyo del Estado y el envío de 700 cajas de gasolina y 4.000 de insecticidas.

El Sr. Gallego ha estado en la Carolina y en Ecija para reconocer los terrenos invadidos.

La plaga preocupa hondamente a los agricultores.

Por Bernardo Ferrándiz.

MALAGA. (Martes, tarde.) La Academia de Bellas Artes, recientemente reconstituida con valiosos elementos, ha tomado el acuerdo de tributar un homenaje a la memoria del ilustre pintor Bernardo Ferrándiz, profesor notabilísimo, que fué el creador de la escuela malagueña.

Tal acuerdo ha causado gratisimo efecto en la opinión.

En una de las plazoletas de los jardines del Parque se elevará un precioso monumento, obra del escultor García Carreras, coronado por el busto de Ferrándiz, genial obra de Valmitjana, que posee Federico Ferrándiz, también notable pintor, hijo del maestro.

Una Comisión de la Academia de Bellas Artes, que presidirá el artista Murillo Carre-

ras, autor de la simpática proposición, se encargará de ejecutar el acuerdo.

A su mayor brillantez se proponen concurrir los Centros oficiales, las Corporaciones, el sinnúmero de admiradores de Ferrándiz, y sus discípulos, que son legión, y al frente de los cuales descuella por su extraordinaria valía Moreno Carbonero.

ASTURIAS

Asesinato de un tratante de ganados.

OVIEDO. (Martes, tarde.) Un tratante de ganados, vecino de Siero, que regresaba anoche por Praira, fué sorprendido en la carretera por cinco desconocidos que le dieron el alto, y sin que tuviera tiempo para defenderse, le asestaron numerosas puñaladas en todo el cuerpo, que le ocasionaron la muerte.

A las voces demandando auxilio que había dado el tratante de ganado al ser agredido, acudieron varias personas; pero huyeron ante las amenazas de los agresores, quienes después cogieron el cadáver y le arrastraron unos cincuenta metros, depositándole en una zanja.

El cuerpo del malogrado tratante fué descubierta esta mañana por una mujer, la cual se apresuró a dar cuenta del hecho al Juzgado. Este instruye diligencias.

CATALUÑA

El duque de Orleans.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hoy saldrá en un transatlántico para Génova el duque de Orleans.

La Juventud democrática.

Han sido aprobados por el Gobierno civil los estatutos de la Juventud democrática y ha quedado constituida legalmente.

El Comité fundador ha visitado al gobernador para comunicarle su constitución, rogarle transmita sus simpatías al Sr. Canalejas y exponerle las aspiraciones de la nueva Sociedad.

El señor Zulueta.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El diputado a Cortes D. José Zulueta saldrá esta noche para Madrid.

Se propone dirigir una interpelación al ministro de Fomento acerca de los Sindicatos agrícolas.

También se propone intervenir activamente en la discusión de los proyectos del ministro, referentes a la política hidráulica.

Cooperativa de cocheros.

Hace tiempo se constituyó en Barcelona una Sociedad de obreros cocheros con el título La Fraternidad.

En sesión celebrada por la misma se acordó llevar a la práctica los propósitos de sindicación del oficio.

Al efecto, y con objeto de combatir lo que llaman la tiranía patronal, han ampliado la Sociedad, haciéndola cooperativa, han recaudado fondos, y ahora han podido abrir una cochera con veinte carruajes y otros tantos caballos en Gracia.

Proyectan explotarla en competencia con los patronos, trabajando cooperativamente.

Los conservadores.

El Centro Monárquico Conservador celebrará, el día 17, el cumpleaños del Rey con un banquete y una velada política.

En dicho día se inaugurará la bandera del Centro.

La acción católica.

En la sesión celebrada por la Junta Liga de señoras para la acción católica ha quedado acordado el envío de una representación de la Liga a la reunión de la Federación internacional de Ligas católicas, que se celebrará coincidiendo con el Congreso eucarístico de Madrid anunciado para el mes próximo.

Se envían telegramas de gratitud al Gobierno.

Se envían telegramas de gratitud al Gobierno.

Catálogo gratis. Sucesor de DANIEL DE LUCAS.—CALLE DE CARRETAS, 3.

GALICIA

Artilleros heridos.

FERROL. (Martes, tarde.) Practicando ejercicios de tiro al blanco la marinería del Arsenal, han ocurrido varias desgracias.

Dícese que, debido a las malas condiciones de la cartuchería, varios marineros resultaron heridos.

Entre ellos hay dos que están graves, que ingresaron en el hospital.

Marinos alemanes.

Ha fondeado el crucero alemán Moore. Los oficiales cumplimentaron a las autoridades.

Permanecerá en el Ferrol seis días.

Los alumnos de Administración.

FERROL. (Martes, tarde.) Los alumnos de Administración Militar giraron una minuciosa visita a los astilleros, donde los ingenieros franceses é ingleses les informaron detenidamente de la construcción de la nueva escuadra.

Algunos alumnos tomaron diversas notas. Después estuvieron en el Giralda y más tarde en las baterías emplazadas a la entrada de la ría para defensa del puerto, viendo funcionar los obuses.

Han sido obsequiados con un banquete por los oficiales de Administración de la Armada, resultando el acto brillantísimo.

Pronunciáronse cariñosos y entusiastas brindis.

Mañana saldrán los alumnos para Lugo, conduciéndolos desde el Ferrol a la Coruña un buque de guerra.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES TEATRALES

La lectura de "El rey trovador"

¿Quién desconocerá la alta importancia que tienen para el arte dramático español las nuevas tentativas de teatro poético, que debemos a Valle Inclán, a Marquina y a Villaespesa? No tratan los poetas de acaparar la escena, ni menos de oponerse a otras formas de expresión artística. Por el contrario, conviene hacer también teatro de psicología, teatro de ideas y teatro de puro gocejo. Lo único que se intenta es que la poesía recobre sus perdidos derechos y que la tradición dramática española no quede completamente arrinconada, como parecía estarlo.

Nuestra historia, nuestro temperamento, nuestro carácter, nos harán siempre en España mirar con singular simpatía las obras de fantasía y de pasión. El romanticismo difícilmente desaparecerá nunca por completo de nuestra literatura, y, en especial, de nuestra escena. La visualidad poética nos encanta, la magia de los versos nos deslumbró, la fuerza pasional nos avasalla. Los poetas tienen, por el mero hecho de serlo, mucho adelantado para triunfar en los escenarios españoles.

Valle Inclán con su *Cuento de abril*, Marquina con su *En Flandes se ha puesto el sol* y Villaespesa con su *Alcázar de las perlas*, abren un nuevo, amplio y luminoso camino. No cabe olvidar el *Gerineldo*, de Castro y Alarcón; ni *La tragedia del beso*, de Fernández Shaw. Yo mismo he procurado secundar modestamente este movimiento traduciendo en verso una obra extranjera de las más celebradas. Vuelve el verso al teatro, muy a gusto del público y con muchas esperanzas de gloria. Por el camino que han abierto Valle Inclán, Marquina y Villaespesa, yo vería con gusto lanzarse pronto a los Machados, a Díez Canedo, a Carrere, a Juan Ramón Jiménez, a Almendros Camps, a Répide, a Mesa, a todos los jóvenes poetas ilustres. ¿Por qué España, patria de tantos gloriosos dramaturgos, ha de estar ahora reducida a no contar nunca más de tres ó cuatro autores dramáticos? ¿Por qué no ha de tener quince ó veinte, cuando menos? Hoy hablamos de los poetas; otro día hablaremos de los grandes prosistas jóvenes: de Bueno, de Maeztu, de Baroja, de Martínez Ruiz. ¿Por qué todos ellos no han de hacer teatro? ¿No es seguro y notorio que pueden hacerlo?

El teatro de los poetas, especialmente, es una esperanza de renacimiento literario, que parece iniciarse ahora con tanto brío y robustez como hace setenta ó ochenta años triunfaba aquella gran dramaturgia romántica de Zorrilla, el duque de Rivas, García Gutiérrez y Hartzenschub.

A este resurgimiento poético de nuestra escena debe, pues, dedicarse atención singular. Por mi parte, yo no habré de regateársela. Hace pocos días os hablaba de Villaespesa y de su tragedia inédita *El alcázar de las perlas*. Hoy quiero hablaros de Eduardo Marquina y de su nuevo drama.

Marquina ha leído *El rey trovador* a la compañía Guerrero-Mendoza. A la lectura asistimos también, por casualidad feliz para nosotros, el conde de San Luis, Manuel Linares Rivas y el humilde servidor de ustedes que estas líneas escribe.

La lectura de *El rey trovador* ha producido impresión enorme. La obra sorprenderá, desde luego, al público grandemente, porque revela un nuevo aspecto de la personalidad ilustre de Eduardo Marquina. Es un drama todo de imaginación y de amor, en un ambiente de ensueño, con una acción siempre rápida y viva.

Ha situado Marquina su poema en un país de ideal, en una época de poesía: en la Provenza medioeval, adonde ya nos llevó el maestro Valle Inclán en su magnífico é notable *Cuento de abril*. Pero de la leyenda apacible pasa el poeta al drama bruscamente, y todo el tercer acto es de fuerte intensidad dramática, y en el acto cuarto y último estamos ya en plena tragedia.

Cada una de las cuatro jornadas del poema, sin ser una obra entera por sí sola, es un cuadro especial, con título y ambiente propios.

El primer acto se llama *Aventura*; el segundo, *Crusada*; el tercero, *Amor*; *La ruta de Palestina*, el cuarto y último.

Los dos personajes principales del drama llevan un apellido glorioso en la historia de los trovadores: se apellaman Faidit. El asunto descansa sobre una base de leyenda popular: los dos hermanos enemigos.

Ocurre el acto primero en el castillo de Guillermo y Arnaldo Faidit. Este último, trovador sin rival, amado de todos por su nobleza y por su talento, tiene ciertos derechos fantásticos a un reino... que no existe. Las gentes, sugestivas, siguenle a la conquista de esa quimérica y lejana corona, soñada más allá de Antioquía. He aquí la *Aventura*. Ni de este acto, ni de los titulados *Crusada*, *Amor* y *La ruta de Palestina*, me considero autorizado para entrar en detalles. Me expondría a quitar interés al estreno. Sólo puedo decir, hablando del conjunto, que el amor de una mujer detiene al Rey trovador; que por este amor los hermanos amantes pasan a enemigos irreconciliables, y que, lejos de conquistar un trono, se derrumba otro. La tradición y la muerte de Guillermo de Faidit llenan el drama de pasión, como el idealismo de Arnaldo lo llena de ensueño, y la dulce figura de Laura, de amor.

Laura será María Guerrero, Arnaldo será Fernando Díaz de Mendoza y el Guillermo de Faidit lo hará Thuillier.

El segundo acto ocurre en el salón de estrados del castillo de la condesa Laura, en Provenza; el tercero, en la explanada del castillo; el último, en el camino.

La forma es admirable, de una exuberancia

poética igualada pocas veces por los dramaturgos castellanos.

Es *El Rey trovador* de gran riqueza métrica. Tiene ritmos diversos: versos octosílabos, encasílabos, endecasílabos, duodecásílabos. Se llega del serventesio a la octava real, y cuando la abundancia de consonantes ha acariado nuestro oído largamente, alguna escena en verso libre viene a impedir que la rima llegue a fatigarnos. Entre los fragmentos más bellos de la obra figuran un parlamento de María Guerrero en el segundo acto y una trova en el tercero. Hay en *El Rey trovador* muchos versos de efecto seguro y de aplauso indudable. El drama, con ser violentísimo, anda siempre envuelto entre gasas de quimera y misteriosas brumas de lejanía.

El efecto que ha producido la lectura de *El Rey trovador* en el auditorio ha sido formidable, mucho mayor que produjo la de *En Flandes se ha puesto el sol*. Todos los oyentes auguraron al poeta un éxito enorme. ¿Confirmará la realidad estos augurios? Así es de deseable y así es de esperar.

El Rey trovador merece, en mi humilde opinión, obtener el más completo triunfo, y Eduardo Marquina puede con razón sentirse orgulloso de haber escrito este nuevo drama.

CARAMANCHEL

¡Por fin estoy bueno!

Es la eterna frase de los que, después de ensayar todos los remedios, recurren a las Aguas de Trillo y ven curados su escrofulismo, linfatisimo, neurastenia ó cualquier enfermedad de la piel, después de un constante tratamiento. Con servicio de automóviles desde Guadalupe al balneario.

EJÉRCITO Y ARMADA

Hoy, con motivo de celebrarse el cumpleaños de S. A. R. el Príncipe de Asturias, no habrá oficinas en el ministerio de la Guerra.

Ha tomado posesión ayer del mando del regimiento de húsares de Pavia el coronel señor Cavalanti.

Hoy se publica una propuesta de destinos de Artillería.

Pasa a reemplazo por enfermo el comisario de guerra D. José García Gutiérrez.

Se concede licencia matrimonial al oficial de Administración Militar D. José Soler.

Se autoriza para que fije su residencia en Madrid al general de brigada D. Gonzalo de Carvajal.

Ha sido terminado el reglamento de la Cooperativa de viveres que ha de establecerse en la primera región. En cuanto lo apruebe el capitán general, se publicará.

Ayer ha visitado al ministro de la Guerra el senador Sr. Mellado, el diputado Sr. Torrejilla, el marqués de Rosales y una Comisión de ancianas viudas sin pensión, presididas por el Sr. Amado.

El general Luque ha cambiado la hora de audiencia, fijándola de once á doce, en vez de doce á una.

Se ha desmentido en Guerra la noticia de que haya celebrado una conferencia el general Luque con el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España.

El comandante de Infantería Sr. Oteiza, excelente escultor, ha terminado un precioso monumento en honor del general Marina y dedicado al Museo de Infantería.

Ayer fué á Toledo, á visitar el Colegio de Huérfanos de María Cristina, el general Martín Arrúe, á quien acompañaban el cajero de dicho Colegio, comandante Sr. Palanca, y el ayudante Sr. Martín Moreno.

A.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Monterá, 12, «LA INDIA».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

Mundo eclesiástico

Se hallan vacantes: en Cádiz, la canonjía lectoral, con las obligaciones propias de esta prebenda; puede solicitarse hasta el 14 del presente mes. En Segovia, la abadía en la real colegiata de San Ildefonso; el plazo termina el 27 del mes actual. En Toledo una canonjía, cuyo plazo finaliza el 15 del corriente. En Tarragona una canonjía, con cargo especial de archivero capitular ó explicar una cátedra en aquel Seminario; finaliza el plazo el 21 del mes actual. En Osma, concurso á curatos, pudiendo solicitarse hasta el día 15 del próximo mes de junio; los curatos vacantes son tres de término, con 1.750 pesetas; ocho de ascenso, con 1.400; uno de idem, con 1.350; veinticuatro de entrada, con 1.200; ocho rurales, con 950, uno con 945 y cuatro con 900. En Jaca, concurso á curatos, pudiendo solicitarse el ingreso hasta el 13 de junio próximo.

Un sacerdote de aldea, D. Alido Bernetti, párroco de Terraia, cerca de Spoleto (Italia), hállase estudiando la construcción de un aeroplano, cuyo proyecto está siendo elogiado unánimemente por la Prensa italiana. Las primeras pruebas han resultado excelentes.

Ha sido propuesto por el arzobispo de Compostela para obispo auxiliar de dicha archidiócesis el penitenciario de la catedral de Toledo Sr. Balbuena.

Ha sido nombrado capellán predicador de la congregación del Santo Cristo de San Ginés el presbítero D. Francisco Alonso Rodríguez.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

CASA REAL



Han empezado á circular las invitaciones para la fiesta del jueves en el palacio de Su Alteza la Infanta doña Isabel.

De orden de la egregia dama se invita á un cotillón, que se verificará en el jardín á las cuatro de la tarde.

Se asistirá de levita, y los militares, de uniforme.

Al almuerzo que hoy se celebrará en Palacio en honor del ex Presidente de la República Argentina, Sr. Figueroa Alcorta, concurrirán su señora y sus dos hijos, la Legación argentina, los Sres. Canalejas y García Prieto y los jefes de Palacio.

Ha cumplimentado á S. M. el Sr. Ruiz Jiménez, con objeto de dar gracias por su reciente nombramiento de senador vitalicio.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia una Comisión de Amigos del Arte, presidida por D. Eduardo Dato, y otra de Tarragona, á cuyo frente figuraba el marqués de Grijuj, compuesta del alcalde, varios concejales, individuos de la Cámara de Comercio y de la Junta del puerto, que fué á invitar al Monarca á las fiestas del centenario de la defensa de la ciudad contra los franceses, que se celebrarán á fines de junio próximo.

El viernes, á las doce y media, recibirá Su Majestad en audiencia particular al señor barón J. de Wedel Jarlsberg, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Noruega acreditado en esta corte, con la misión especial de entregar á S. M. el Rey el collar de la Orden de San Olaf, que tiene la importancia del Toisón de Oro.

Después de la entrega oficial cumplimentará á las dos Reinas, y tendrá lugar un almuerzo oficial de media gala en su honor, en el comedor rojo, al que asistirán toda la Familia Real, el ministro de Estado, La Legación de Noruega, los jefes de Palacio y toda la alta servidumbre del día.

Su Majestad el Rey ha asistido ayer mañana, con el marqués de la Torrejilla y el barón de Casa Davallilos, al acto de cruzarse caballero de la Orden de Calatrava Su Alteza el duque de Orleans.

El marqués de la Mina ha sido el padrino. También han concurrido los Infantes.

Su Majestad la Reina Doña Victoria, acompañada de la condesa del Puerto y del conde del Grove, fué ayer á almorzar y pasar el día con los duques de Santoña, en su finca La Ventosilla.

El general Primo de Rivera, que saldrá el jueves para Italia, ha estado á despedirse de Su Majestad y á recibir instrucciones respecto á su misión cerca del Rey Víctor Manuel.

Hoy cumple cuatro años S. A. el Príncipe de Asturias.

La Familia Real oirá misa, á las nueve, en el oratorio particular, y el augusto niño hará la ofrenda de cinco monedas de oro, una más de los años que cumple.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Se concede nacionalidad española á un súbdito belga.

Anunciando para el día 8 de julio próximo la elección parcial de diputado á Cortes por Mondoñedo.

Nombrando secretario general del Cuerpo de Inspección y Vigilancia de Madrid á D. Alvaro de Juana Fonseca.

Idem id. de Barcelona, á D. Ignacio Martínez Campos.

Reformando el párrafo segundo de la regla primera del artículo 18 de Instrucción, referente á contratación provincial y municipal aprobada por real decreto de 24 de enero de 1905.

Ampliando el plazo fijado en el artículo 12 del real decreto de 29 de agosto de 1910, referente á la reorganización de la Orden civil de Beneficencia.

Su Majestad el Rey ha aceptado la invitación á las fiestas del Centenario de la guerra de la Independencia y sitio de Tarragona, ofreciendo asistir personalmente ó enviar una representación.

Además ha aceptado el nombramiento de coronel honorario del batallón infantil, que la ciudad de Tarragona ofrece en un artístico pergamino á S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Las fiestas tendrán la importancia que requiere el hecho heroico que se conmemora.

El Cuerpo de Artillería hará entrega á la ciudad de Tarragona de una valiosa y artística placa conmemorativa, donde estarán grabados los nombres de los Cuerpos que tomaron parte en la defensa de Tarragona.

Ha sido recibido por S. M. D. Eduardo Gallón, que ofreció al Rey el primer ejemplar de la Memoria de la Delegación Regia de Pósitos, próxima á publicarse.

Su Majestad examinó con detenimiento y singular competencia los datos, cifras y cuadros gráficos que el indicado volumen encierra, comentando luminosamente las observaciones de su texto y demostrando una vez más en sus juicios el interés que presta á los problemas rurales, y particularmente á cuanto se relaciona con el crédito agrícola.

Comisión protectora de la producción nacional

Esta Comisión, presidida por D. Luis Muntadas, ha celebrado reunión en pleno recientemente y entre otros importantes asuntos resultos en favor de la producción nacional, acordó la formación del Registro ó Catálogo de Productores nacionales cuyo tra-

bajo, ya emprendido por el secretario de la Comisión, Sr. Cabello y Lapiedra (D. Luis María) ha de ser de gran importancia para la producción del país, evitando la introducción de productos y artículos del extranjero que seguramente pueden fabricarse en España y que por desconocimiento de la ley y de la existencia de esta Comisión se importan de fuera, perjudicando con ello el desarrollo de las industrias nacionales.

Asistieron á la reunión los Sres. Ortuño, Suárez Inclán (D. Félix), Navarrete (D. Antonio), Cornet, Angolotti, Coronel Arzadum, Gil Beceril y Samaniego; estando representados los Sres. Alzola (D. Pablo), Zabala (don Manuel) y García de la Vega y actuando de secretario el de la Comisión, Sr. Cabello Lapiedra.

La Comisión, que tiene sus oficinas en la Presidencia del Consejo de Ministros, de cuatro á siete de la tarde, constituye un Centro de información para los productores nacionales y recibirá de éstos cuantos datos y noticias estimen convenientes remitir á la Secretaría á los fines que aquélla se propone realizar y que tiene encomendados por la ley de 14 de febrero de 1907.

Concurso nacional de pesca

Organizado por el Fomento de la Pesca fluvial Española se celebrará el domingo 21 del actual el primer concurso nacional de pesca con caña y anzuelo en el río Tajo, lugar conocido por «Tabla de la estacada», en el Real Sitio de Aranjuez.

La salida de Madrid se verificará en tren especial, á las seis de la mañana, y el regreso, en el mismo tren, que saldrá de Aranjuez á las siete y cuarto de la tarde.

Los concursantes se disputarán más de 20 premios, pudiendo tomar parte en el concurso todas las personas que lo deseen, pertenecan ó no á la Sociedad, siempre que se hallen provistos de la correspondiente licencia gubernativa de pesca y previa la inscripción que se verificará hasta el día 19, en la calle de Esparteros, núm. 4, de cuatro á seis de la tarde.

Julían González

Sucesor de Serra. Abanicos antiguos.—Arenal, 22 duplicado.

TOROS Y TOREROS

El buey del otro día.

No solamente los toros que realizaron grandes hazañas merecen pasar á la historia taurina, sino que hay otros tan dignos de ello, que su muerte merece algo más que la sencilla reseña escrita en la plaza de un modo precipitado.

El buey de Flores que se lidió en sustitución del no menos manso de Guadalest, bien merece que se le dediquen unos renglones.

Cuando el público le vió salir, tan campante y satisfecho, por la puerta del toril, no sospechó que se trataba de un animal de historia.

Por lo pronto, el manso de Flores contaba ocho años. Si, señor, señor jefe de Policía, ocho años, dígame usted si eso está permitido.

Oriundo de la ganadería de Flores, pasó, entre otros compañeros, á poder de unos tratantes de carnes de Colmenar, que pagaron por él cincuenta duros.

Cuando los tratantes Bertólez y Cortes tuvieron la Empresa de la plaza de Tetuán, este apreciable manso estuvo viniendo todas las tardes en calidad de sustituto, y fué chaquetado y corrido por los vaqueros infinidad de veces.

Después, creo que por mediación del *Alavés*, este bicho fué vendido á Mosquera.

Los ganaderos Flores, al enterarse de ello, protestaron, manifestando que ya no pertenecía á ellos, que ese toro no debía ser lidiado y que únicamente el Matadero público era el sitio al que debía ir el tan ajetreado toro.

Mosquera dijo que sí unas veces, otras que no; los ganaderos tomaron sus precauciones para que el manso no se lidiara á su nombre, y por fin éste salió.

Y ahora vamos á cuentas, señor jefe de Policía, otra vez. Ese toro no era de lidia, ni por su edad ni por sus condiciones. Con ocho años, cuatro de ellos yendo y viniendo á la Plaza, en poder de Mosquera desde hacía dos, y sabiendo hasta latín.

Si los actuales ganaderos, Sres. Flores, dicen que semejante bicho no es suyo, ¿á quién pertenece? ¿A unos tratantes de carnes? ¿Están éstos asociados? Tiene la palabra sobre esto último la Asociación de Ganaderos, la cual debe darse por enterada del asunto.

Además, Mosquera, decidido á proteger á Regaterín, hizo que se soltara el de Flores, cuando en los corrales había otro bicho, de Gamero Clívico, que hubiera salido si el matador á quien le correspondía eran Bienvenida ó Gaona.

Porque ahora somos así; este año pintan oros del lado del mexicano, y hay que protegerle á todo trance y darle peras en dulce recortadas para que se luzca.

De manera que de todo este lío, queda lo siguiente: que ha salido á la Plaza de Madrid un toro de ocho años, que ha hecho más viajes que un tranvía; que el nombre de la ganadería de Flores ha quedado á muy baja altura; que al bicho rodeaban una porción de circunstancias que debieron tenerse en cuenta; que ha costado 50 duros; que el público pagó por seis Guadalest ó sus equivalentes, y que en los corrales hay toros para un torero ú otro, según quién sea.

Ahora, la Asociación de Ganaderos y el jefe superior de Policía tienen la palabra...

A mí, después de todo, nada de esto me importa; pero no puedo transigir con las injusticias.

B.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

LAS BOLSAS DE TRABAJO

Conferencia del Sr. González Rojas.

El distinguido jurisconsulto y vocal patrono del Instituto de Reformas Sociales, Sr. González Rojas, explicó anoche en la Real Academia de Jurisprudencia una conferencia interesantísima sobre las Bolsas de Trabajo.

Comenzó estudiando el problema del paro industrial y las diversas causas que puedan ocasionarlo. Cada una de esas causas exige su especial remedio; pero cuando esa causa es la falta de relación ordenada entre la oferta y la demanda de trabajo, el remedio no puede ser otro que el procurar la relación y contacto entre ambos factores, fin principal de las Bolsas de Trabajo.

Estas instituciones no crean por lo tanto trabajo; pero en cambio regulan el mercado del trabajo; ahorran al obrero desocupado la ingrata tarea de buscar de casa en casa, quizás inútilmente, la colocación que le hace falta; proporcionan obreros á los patronos que los necesitan; reflejan el estado de la clase trabajadora, el número de personas sin trabajo, y son la base necesaria para el buen funcionamiento del seguro contra el paro forzoso.

Las Bolsas de Trabajo tienen precedentes históricos muy antiguos, que el conferenciante estudió con gran detalle y competencia.

En la actualidad han alcanzado un desenvolvimiento extraordinario en la mayor parte de las naciones europeas. Pero al adaptarse estas instituciones á las condiciones especiales de cada país, han surgido distintos tipos de organización.

El Sr. González Rojas, que ha visitado las principales Bolsas de Europa, examina los caracteres especiales de cada uno de esos tipos y su funcionamiento.

En Francia, las Bolsas de Trabajo estuvieron durante mucho tiempo en manos de agencias privadas que especulaban con el negocio de la colocación. Actualmente algunos Municipios se han encargado de dicho servicio. Hay también Bolsas organizadas por Sindicatos obreros y patronales. Pero se nota que la mayor parte de estas instituciones no está completamente alejada del espíritu de bandería imperante en la política francesa.

En Bélgica hay tres clases de Bolsas: comunales, que son las sostenidas por los Municipios; semi-oficiales, que son las subvencionadas por la provincia y el Municipio y dirigidas por un Comité mixto, en el que tienen representantes el Municipio, y las privadas, fundadas por Asociaciones políticas, económico-sociales y benéficas.

Todas estas Bolsas se hallan subvencionadas por el Estado, siempre que estén intervenidas por elementos patronales y obreros.

Alemania puede considerarse como el país clásico de las Bolsas de Trabajo, no sólo por el desenvolvimiento que allí han alcanzado, sino también porque, á causa de su perfeccionamiento, han servido de modelo á otras naciones.

Hay dos clases de Bolsas: oficiales y privadas. Las primeras son las fundadas por los Municipios y tienen carácter *paritario*, es decir, se hallan intervenidas por un Comité mixto compuesto de obreros y patronos.

Las Bolsas municipales se clasifican por oficios, en forma que hay una Bolsa ó una serie de ellas para cada oficio.

Las privadas son análogas á las de los demás países.

En Inglaterra rige un sistema nacional de Bolsas de Trabajo. Todas estas instituciones se hallan bajo la dirección del ministerio de Comercio, y sus servicios son gratuitos.

La oficina central reside en Londres, y para la buena gestión de este servicio se dividió Inglaterra en once regiones; cada una de éstas forma unidad á cargo de un funcionario divisional, y en ella existe un número de Bolsas de Trabajo de distintos grados, según la importancia de las poblaciones en que se encuentran instaladas.

El funcionamiento de las Bolsas de los distintos países es muy análogo. El funcionario encargado de cada una de ellas examina á los obreros que se presentan para ver si conocen el oficio en que desean inscribirse.

Cuando la Bolsa proporciona colocación á un obrero le entrega una tarjeta, que deberá devolver con los datos que en ella se indican, para saber si ha sido ó no aceptado. Cuando se coloca al obrero en otra localidad, las Bolsas públicas le adelantan alguna cantidad, que en ciertos casos reembolsa el patrono, y en otros, el mismo obrero.

Las Bolsas de Trabajo serían en nuestra Patria instituciones de extraordinaria utilidad. Podrían servir de base para acometer el problema del paro, regularizar en muchos casos la beneficencia y prevenir en lo posible la emigración.

De todos los sistemas estudiados, el más pertinente parece el inglés, porque nuestros Municipios no son los de Bélgica y Alemania. Pero sería necesario marcar bien el carácter paritario de la institución, dando eficaz intervención en su funcionamiento á las Sociedades patronales y obreras, sin espíritu exclusivista y de bandería, y procurando por todos los medios que el caciquismo político no se apodere de estas instituciones para explotarlas en provecho de sus fines bastardos. Comercio, y sus servicios son gratuitos.

Tales son los puntos principales de la notable conferencia del Sr. González Rojas, cuya labor fué unánimemente elogiada por todo el numeroso y selecto público que llenaba el salón de actos.

TOMAS ELORRIETA Y ARTAZA.

Camisería Especial

Camisas de batista, oxford y zephyr. CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

MARTES 9.

A las tres y media comienza la sesión, con escasa concurrencia de señores senadores.

En el banco azul, los ministros de Hacienda, Guerra y Marina.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA reproduce dos proposiciones de carreteras en la provincia de Burgos.

El conde de PENALVER llama la atención del ministro de Hacienda sobre los perjuicios que a la propiedad urbana de Madrid irrogan los aumentos de contribución y reformas introducidas en el reglamento del Registro fiscal que en 1894 promulgó el partido conservador.

El ministro de HACIENDA defiende lo hecho por su antecesor, a juzgar por la rectificación del conde de Penálar, puesto que su voz no llega hasta la tribuna.

(Los seis opositores taquígrafos miran angustiados al ministro, que no sólo les amenaza con recargarlos los tributos, sino que les pone en el trance de perder la ansiada plaza, por no oír al orador.)

El Sr. ROSELL solicita datos relacionados con el trabajo fabril de la mujer y pide que no se someta a discusión el dictamen relativo a este asunto mientras no vengan los datos, con tanta insistencia pedidos.

El Sr. CEMBORAIN ESPAÑA, como presidente de la Comisión, asegura que aplazará la presentación del dictamen.

El PRESIDENTE dice que, no figurando aun el dictamen en el orden del día, cuando sea tiempo oportuno podrá usar de los medios que el reglamento le concede para combatir el proyecto.

El Sr. OLMEDILLA pide que se abra una información amplia antes de dictaminar sobre el proyecto de ley reformando la de Sanidad.

El conde de CASA VALENCIA hace constar que no es partidario de la pena de muerte.

El Sr. POLO y PEYROLON protesta contra los nuevos aumentos de la contribución, a espaldas del Parlamento, y anuncia que los representantes de Valencia, Salamanca, y otras están resueltos a agotar todos los recursos para oponerse a ese ruinoso repartimiento de las cuotas contributivas.

El ministro de HACIENDA dice que su antecesor se ha limitado a hacer uso de la autorización que las Cortes le concedieron para aumentar las cuotas contributivas.

Después de rectificar el Sr. POLO, usa de la palabra el Sr. UGARTE, para protestar enérgicamente de las palabras del Sr. Rodríguez, añadiendo que la minoría conservadora de la Comisión de Presupuestos se opuso tenazmente a los aumentos en los gastos y a los recargos de contribuciones de que era partidario el funesto ex ministro de Hacienda señor Cobian.

El ministro de HACIENDA defiende la gestión de su antecesor, y al rectificar el señor UGARTE dice que no protesta de la ley, sino de que el ministro de Hacienda viola en la actualidad esa misma ley.

El Sr. UGARTE niega el aserto del Sr. Ugarde, afirmando, por el contrario, que la interpretación que a la ley da el ministerio de Hacienda es la justa y adecuada al espíritu de la misma ley.

El Sr. UGARTE anuncia una interpelación sobre este asunto.

ORDEN DEL DÍA

Se entra en el orden del día, aprobándose la concesión de una pensión de 4.000 pesetas anuales a doña Dolores Gofi, viuda del general de división D. Francisco Rizzo, y a sus tres hijas menores de edad.

En sustitución del Sr. Rodríguez es elegido individuo de la Comisión permanente de Obras públicas el Sr. López Muñoz.

Se da segunda lectura a la proposición de ley del Sr. Sanjuán, de exención de impuestos sobre fincas roturadas, que es apoyada por su autor.

El ministro de HACIENDA le contesta, y el Sr. SANJUAN retira su proposición.

Se concede una pensión de 2.000 pesetas a D. Vicente Jimeno, inspector de Vigilancia que fué en Valencia.

A las cinco y diez pasa el Senado a reunirse en secciones.

A las seis menos cuarto se reanuda la sesión, bajo la presidencia del Sr. Portuondo; se da cuenta del resultado de la reunión de Secciones, y se levanta la sesión acto continuo.

EN EL CONGRESO

LA SESION

MARTES 9.

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la Presidencia del conde de Romanones. Sin haber número de diputados bastantes se aprueba el acta.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

En los escaños y tribunas pocos diputados y público, respectivamente.

Se acuerda celebrar mañana sesión, a pesar de ser el cumpleaños de S. A. el Príncipe de Asturias.

Ruegos y preguntas.

El Sr. POGIO pide documentos relacionados con los asuntos de Canarias, y el ministro de la GOBERNACION promete complacerle.

El Sr. POGIO, contestando a unas palabras del Presidente, advierte que no se refiere a la discusión que se avecina, porque no es oportuno hablar ahora de ella.

El Sr. MOROTE (D. Luis) se adhiere a la petición del Sr. POGIO.

El Sr. LOMBARDELO se ocupa del ferrocarril de Betanzos a Ferrol, y el Presidente del CONSEJO contesta ampliamente, ocupán-

dose hasta de quién ha de explotar dicho ferrocarril, que se construye por cuenta del Estado.

El Sr. LOPEZ (D. Daniel), no sólo se adhiere a cuanto han dicho los Sres. Lombardero y Presidente del Consejo, sino que expone las ventajas de dicho ferrocarril y las circunstancias que abonan la pronta terminación del mismo.

El Sr. SEOANE se ocupa de un expediente en el que tiene que informar la Junta de la Defensa Nacional, y el Presidente del CONSEJO le contesta que si en los dos meses últimos hubiera reunido a la Junta, la opinión habría creído que la reunión obedecía a causas más importantes relacionadas con Africa.

Por razones de prudencia no se ha reunido la mencionada Junta.

El Sr. SANJURJO anuncia una interpelación, y el ministro de la GOBERNACION la admite para cuando la Mesa tenga a bien fijarla.

El Sr. SAENZ DE QUEJANA pide documentos, que el ministro de la GOBERNACION promete remitir a la Cámara.

El Sr. SOLDEVILLA dirige al ministro de la Gobernación un importante ruego. Se refiere a que se active el expediente de la reconstrucción del edificio del Gobierno civil de Lugo, que hubo de ser abandonado por amenaza ruina. Con las obras de ese edificio, además de embellecer la población, se daría trabajo a los obreros, que bien lo necesitan.

Al mismo tiempo se ocupa del estado imposible del edificio en que se halla instalada la Administración de Correos, y pide que se mejore, aunque mejor sería que se instalara más decorosamente.

Por último, pide que se aumenten las fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil, porque las existentes son tan escasas que no bastan para las necesidades de los servicios.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que no estaba enterado hasta hace cinco minutos de la pregunta del Sr. Soldevilla, y por lo mismo no ha podido enterarse del estado del expediente; pero lo estudiará y hará todo lo que esté en su mano para complacer al Sr. Soldevilla, tanto en lo del expediente, como en lo de las fuerzas de Seguridad y Guardia Civil.

Los Sres. AZCARATE y ABRIL OCHOA formulan ruegos que no se oyen.

ORDEN DEL DÍA

Son proclamados diputados los señores Vicenti, Rivas y Mon.

Este último jura el cargo.

Pónese a discusión un proyecto de ley reformando algunos artículos de la de Policía gubernativa.

El Sr. ALAS PUMARINO pide que no se discuta hoy, porque los diputados que han de imponer ese dictamen ignoraban que fuese a ponerse hoy a discusión.

El PRESIDENTE: Hace dos meses que este dictamen figura en el orden del día; de modo que los señores diputados han tenido tiempo para prepararse.

El Sr. ALAS PUMARINO: Precisamente porque hace dos meses que duerme el proyecto ignorábamos cuándo iba a discutirse.

El PRESIDENTE: Se despierta en el punto y hora que la presidencia, en uso de sus facultades, lo estima oportuno. Sin embargo, esperará hasta mañana.

Pasa el Congreso a reunirse en Secciones. A las cinco y veinticinco minutos reanuda la sesión el conde de Romanones.

Promete el cargo el Sr. Vicenti.

Se vota definitivamente el dictamen cediendo al Ayuntamiento de Zamora el edificio llamado Gobierno militar viejo.

Contabilidad del Estado.

Continúa la discusión del proyecto de ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Es desechada una enmienda presentada al art. 4.º por el Sr. Romeo, que se halla ausente.

La misma suerte corre otra enmienda del mismo diputado al art. 5.º

El Sr. LOMBARDELO no se ha enterado de si se ha desechado la enmienda.

El conde de SANTA ENGRACIA, de la Comisión, da algunas explicaciones.

El Sr. QUEJANA combate el artículo 5.º. Se refiere a las extensiones y moratorias de las contribuciones. Hace presente que el anterior ministro de Hacienda adquirió ciertos compromisos de modificación de este dictamen, para cuando se discutiera, y pide al actual ministro que diga si acepta aquellos compromisos.

El ministro de HACIENDA encarece la importancia y utilidad de este proyecto, y pide la cooperación de la minoría conservadora para la discusión y aprobación del mismo.

Hace suyo el proyecto, pues no podía ser de otro modo, ya que este Gobierno es una continuación del anterior, y declara que admitirá aquellas enmiendas que mejoren el dictamen.

Queda aprobado el art. 5.º

El Sr. PEDREGAL pide una aclaración al art. 6.º

Interviene el Sr. LOMBARDELO, y en nombre de la Comisión le contesta el señor ZAVALA.

Queda aprobado el artículo 6.º

El Sr. ROSELLO formula breves observaciones al artículo 7.º

Queda aprobado el art. 7.º

Es desechada una enmienda al art. 16, presentada por el Sr. Romeo.

El Sr. QUEJANA, al combatir el art. 16, hace constar que no es de justicia el que si el Estado, por su voluntad, tarda en liquidar las cuentas, exija intereses a los que al hacerlo resulten deudores.

El Sr. SUAREZ INCLAN reconoce que existe un período en que no han sido aprobadas y liquidadas las cuentas del Estado; pero que como desde el año 93 se llevan en la forma actual, no existe el temor de que ocurra lo que el Sr. Quejana teme, y cree queda bien el artículo tal como lo redacta la Comisión.

Rectifica el Sr. QUEJANA insistiendo en sus manifestaciones.

Hace el Sr. AMAT análogas consideraciones.

Pasa a ocupar la presidencia el Sr. Aura Boronnat.

El Sr. SUAREZ INCLAN le contesta.

El ministro de HACIENDA recoge las observaciones de los Sres. Quejana y Amat, y dice que aun lamentando los casos particulares no puede la ley atender a todos, y que si se pareciere bien redactado el art. 16.

Rectifican los Sres. QUEJANA, ministro de HACIENDA y AMAT, y se aprueba este artículo.

El Sr. LOMBARDELO dice que se entre en el capítulo II, con el art. 17, y que, dada la importancia de este capítulo, solicita, en nombre de la minoría conservadora, se suspenda esta discusión.

El ministro de HACIENDA se muestra conforme con la suspensión solicitada por el señor Lombardero, y el presidente de la CAMARA suspende la discusión.

Leído el orden del día para la de mañana, se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas ha devuelto al general Primo de Rivera la visita de despedida que éste le hizo.

El marqués de Estella marcha mañana a cumplir la misión que se le ha confiado cerca del Rey de Italia, habiendo estado ayer a recibir órdenes de nuestro Monarca.

Después de su visita de ordinario a Palacio, el Presidente del Consejo estuvo en los ministerios de Estado y de la Gobernación.

En el primero no había nuevas noticias referentes a Marruecos, y en el segundo nada nuevo había tampoco respecto de la huelga de albañiles.

El Sr. Canalejas ha solicitado del Sr. Azcarate una relación de la intervención que ha tenido en este asunto el Instituto de Reformas Sociales, para conocer de un modo concreto la actitud en que respectivamente se han colocado albañiles y apareadores.

Hablando del ex Presidente de la República Argentina, doctor Figueroa Alcorta, ha manifestando el Sr. Canalejas que hoy se celebrará en honor suyo un banquete de veintidós cubiertos en Palacio, y que, por elementos populares, se organizaba en honor del ilustre huésped también una comida extraordinaria.

No cesa de recibir telegramas el Sr. Canalejas de Canarias. Este insiste en que la Comisión que nombre el Congreso será intervenida por representantes de todo el archipiélago.

Como antes ya se dice, de Marruecos no tiene el Gobierno nuevas informes.

La operación llevada a cabo en Ceuta, según el Gobierno, carece del alcance que algunos, guiados de buen fin seguramente, quieren darle. «Sacar las cosas de quicio, en caso como el presente—dice el Sr. Canalejas—tiene dos inconvenientes, el de excitar y el de elevar a proezas operaciones que son meramente de policía y que no responden a otra cosa que a la necesidad en que España se encuentra de llenar una función de policía en Marruecos, que mantendrá con el honor que le corresponde.

Así es que no hay noticias para alarmas, inquietudes, ni para que demos acogida a sentimientos de hostilidad contra nadie.»

Refiriéndose a las tareas parlamentarias, ha dicho el Sr. Canalejas que se aplaza hasta hoy la discusión del dictamen referente al servicio militar obligatorio, a fin de que sea estudiado por cuantos hayan de intervenir.

Hasta ahora no tiene el Presidente del Consejo más interpelación anunciada que la del Sr. Corominas sobre el estado económico de Cataluña.

Ayer mañana ha visitado el general Primo de Rivera al ministro de Estado con objeto de despedirse, pues marcha a Barcelona el día 11, para llegar a Génova el 15, donde se unirá a la Misión que preside, y que llegará a Roma el día 16.

Inmediatamente hará entrega al Rey de Italia del uniforme de coronel del regimiento de Saboya.

El Congreso, en la reunión de Secciones de ayer tarde, ha nombrado las Comisiones que han de dictaminar respectivamente en los proyectos de ley de Asociaciones y de reorganización administrativa de Canarias.

Han sido nombrados para formar la primera los Sres. Alba, Pérez Crespo, Morote (D. J.), Pérez Oliva, Alcalá Zamora, Gómez de la Serna y Zancada, y la segunda los Sres. Merino, Morote (D. L.), Domínguez Alfonso, Armiñán, Argente, Alvarez Mendoza y Castro.

En el Congreso ha continuado reinando la desanimación del día anterior.

Los individuos de la minoría radical se reunirán con el Sr. Lerroux en una de las Secciones del Congreso para examinar los proyectos presentados por el Gobierno al reanudarse las Cortes.

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes:

Retiro de coroneles y sus asimilados.—Se-

fiores Sarthou, marqués de Santa María, Ochando, Loygorri, Montes Sierra, García Molinas y marqués de Marchelina.

Cesión de un edificio a la Casa de Misericordia de San Sebastián.—Sres. Sarthou, Ugarte, duque de Mandas, Gullón (D. E.), Calbetón, Ampuero y Sanz Escartín.

Bases para organizar los servicios de Sanidad pública.—Sres. Alonso Castrillo, Pulido, Rodríguez Carracedo, Rosell, Calleja, Párras y Dávila.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños del Príncipe de Asturias, no celebrará sesión el Senado.

Las secciones del Senado han autorizado la lectura de una proposición de ley suscrita por el ex ministro Sr. Alonso Castrillo que declara con derecho efectivo a pensión del Estado al facultativo que se haya inutilizado ó se imposibilite en lo sucesivo para continuar ejerciendo su profesión con motivo y por causa de servicios extraordinarios prestados contra epidemia declarada oficialmente, ya sea indígena, ya exótica, siempre que el imposibilitado perteneciese a la Beneficencia provincial ó municipal ó ejerciendo libremente su profesión hubiese prestado dichos servicios en comisión directa del Gobierno civil ó del ministerio de la Gobernación.

La pensión oscilará entre 800 y 1.500 pesetas, según las circunstancias, que determinará el reglamento, y no será transmisibile a la viuda ni descendientes.

Las viudas y huérfanos de dichos facultativos que hayan fallecido ó fallecieron a consecuencia de dichos servicios tendrán derecho a pensión de la misma entidad.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio de Madrid, enterada de los presupuestos para 1912, leídos anteayer en las Cortes, se reunió inmediatamente en sesión extraordinaria y acordó por unanimidad convocar urgentemente una Asamblea de Cámaras y entidades mercantiles para tratar de los mismos.

Terminada la sesión del Congreso, conferenciaron los Sres. Canalejas y conde de Romanones, conviniendo en que, como estaba anunciado, comience hoy la discusión del dictamen del servicio militar obligatorio.

En el ministerio de la Gobernación se recibieron anoche telegramas confirmando que en Santa Cruz de Tenerife ha habido manifestaciones de desagrado con motivo de conocerse el proyecto presentado a las Cortes sobre reorganización administrativa de aquel archipiélago.

El Gobierno no oculta su preocupación por el mal aspecto que presenta la huelga de albañiles; pero no cesa de repetir que ha hecho cuanto de su parte estaba en pro de un arreglo. Lo que no puede es obligar a los obreros a que trabajen ni tampoco exigir de los apareadores que reanuden el trabajo, imponiéndoles condiciones.

Su impresión no es nada optimista.

Agua de Solares

Indicadísima para catarras intestinales.

INFORMACION BURSATIL

9 DE MAYO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

| | |
|------------------------------|--------|
| Contado..... | 84 05 |
| Fin de mes..... | 84 10 |
| Amortizable a 5 por 100..... | 102 10 |
| Amortizable a 4 por 100..... | 98 00 |
| Cédulas..... | 101 85 |
| Banco de España..... | 482 50 |
| Tabacos..... | 580 00 |
| Helgueras..... | 24 00 |
| Alcoholeras..... | 98 00 |
| Nortes..... | 94 15 |
| Preferentes..... | 44 75 |
| Ordinarias..... | 18 00 |
| Obligaciones..... | 79 00 |
| Francos..... | 8 05 |
| Libras..... | 27 35 |

Ultimos cambios:
Después de la hora oficial.— En el correo:
4 por 100 interior, fin de mes..... 84 12
Cambio más alto..... 84 12
Idem más bajo..... 84 05

CIERRE DE BARCELONA:

| | |
|-------------------------------------|-------|
| 4 por 100 interior, fin de mes..... | 84 12 |
| Nortes..... | 94 05 |
| Alicantes..... | 97 80 |
| Francos..... | 8 25 |
| Libras..... | 27 39 |

CIERRE DE BILBAO:

| | |
|---------------------------|--------|
| Altos Hornos..... | 287 00 |
| Industria y Comercio..... | 246 00 |
| Unión Resinera..... | 102 50 |
| Explosivos..... | 305 00 |
| Helgueras..... | 23 50 |

CIERRE DE PARIS:

| | |
|--|---------|
| Exterior español, 4 por 100..... | 96 85 |
| Renta francesa, 3 por 100..... | 95 00 |
| Brasil, 4 por 100..... | 88 65 |
| Ruso, 5 por 100..... | 104 10 |
| Ruso, 4 1/2 por 100..... | 102 15 |
| Servio, 4 por 100..... | 90 97 |
| Turco unificado..... | 92 80 |
| Banco Central Mexicano..... | 467 00 |
| Banco Español del Río de la Plata..... | 448 00 |
| Banco de París..... | 1792 00 |
| Banco de España..... | 418 00 |
| Alicantes..... | 498 00 |
| Andaluces..... | 259 00 |
| Riotinto..... | 1898 00 |
| De Bers..... | 476 00 |
| Rand Mines..... | 197 00 |
| East Rand..... | 121 00 |
| Goldfields..... | 136 00 |
| Robinson Deep..... | 78 00 |
| Cape Copper..... | 168 00 |
| Tharsis..... | 132 00 |
| Transtvaal..... | 88 00 |
| Platino..... | 865 00 |
| Couchout..... | 319 00 |
| Nord Sud..... | 810 00 |

GRAN MUNDO

EN LA LEGACION ARGENTINA

En honor del ex Presidente de la República, Sr. Figueroa Alcorta, se celebró anteanoche en la Legación Argentina una espléndida comida, seguida de recepción, a la cual asistió Su Alteza la Infanta doña Isabel.

Su Alteza tenía a su derecha al Sr. Figueroa Alcorta, la señora de Wilde, el marqués de Viana, la Grade Posse, el Sr. Coello, secretario de S. A., y el ministro residente, señor Tovia.

A la izquierda de S. A. se sentaban el Presidente del Consejo de ministros, la marquesa de Nájera; el Sr. Piña, subsecretario de Estado; la señora de Lobet; el coronel Baldrich, agregado militar, y el Sr. Encise, segundo secretario.

El ministro argentino, Sr. Wilde, tenía a su derecha a la señora de Canalejas; el ministro de Estado, marqués de Alhucemas; señora de Figueroa Alcorta, conde de Pie de Concha, señora de Baldrich y Sr. Posse, senador argentino.

A la izquierda del Sr. Wilde se sentaban la marquesa de Viana, el marqués de la Torreccilla, el conde de Cadagua, la señorita Clara Figueroa Alcorta, el Sr. Lobet, cónsul general argentino en Francia, y el primer secretario, Sr. Basilari.

La mesa estaba adornada con primorosos centros de flores, y guirnaldas, colgando en artística disposición, alegraban las paredes del comedor.

Después hubo una brillantísima recepción, a la cual acudió la sociedad aristocrática, diplomática, política, militares, escritores y artistas.

Las damas iban todas ataviadas con suma elegancia.

Su Alteza la Infanta doña Isabel llevaba una primorosa «toilette» blanca y amarilla con magníficos y finísimos encajes blancos, y adornábase con hermosas joyas de perlas y brillantes.

La egregia dama tenía una frase amable para todos los que al entrar iban a saludarla.

La señora de Wilde, resplandeciente de belleza, esperaba a sus invitados en la puerta del primer salón, y vestía de raso blanco brochado de oro, luciendo en el pecho y en el peinado artísticas joyas, que realzaba su hermosura.

La señora de Figueroa Alcorta iba de blanco, con bordados del mismo color, y ostentaba el lazo de las damas nobles de la Orden de María Luisa.

Muy bella estaba la señora de Posse, de blanco y azul.

Entre las damas españolas llamaba la atención, por su extraordinaria elegancia, la duquesa de Plasencia, que llevaba una toilette de raso liberty, color acero, con combinaciones de raso amarillo, recamado con perlas.

Admirable diadema rusa lucía la marquesa de Ivanrey, que iba de seda liberty, color paon.

La marquesa de Viana, con un fourreau de encaje blanco, con adorno de chinchilla.

La señora de Lázaro Galdiano, de seda azul, con adornos de tul bordado con perlas.

La señora de Iturbe, de negro, con adornos de perlas de acero.

La condesa de San Luis, de rosa.

Lindísimas damas jóvenes llamaban la atención, tanto por su gentileza como por el buen gusto de sus atavíos, como las señoras de F. de Henestrosa, Muñoz Vargas, Alcalá Galiano (D. Juan) y Areces.

Muy bella y elegante, de rosa, con bordados de oro, la señora de Canalejas.

Estaban las Princesas de Ratibor y Thurn y Taxis.

Las baronesas de Wedel Jarsberg y Grenier, misse Ide Clay, madames de Lermontoff y Calheiros.

expresaba su sentimiento de salir de Madrid, después de una estancia de cuatro meses.

Entre las damas reunidas allí figuraban la Princesa de Ratibor, madame de Lermontoff, las duquesas de Noblejas, viuda del mismo título, Léera, Seo de Urgel, Santa Lucía, T'Serclaes, Tilly y Valencia.

Marquesas de Aulencia, Donadio, Caicedo, Cortina, Corpa, Dragón de San Miguel de Hajar, Cabrillas, viuda de Hoyos, Granja, Casa Calderón, Pazo de la Merced, Olivares, Santa Geneveva, Zugasti, viuda de Casa Torres y Aguiar.

Condesas de Alcubierre, viuda de Torrejón, Santiago, Pardo Bazán, Caudilla, Encina, Esteban Collantes, Fuenteblanca, Maluque, Peñalver, Riudoms, Villamonte, Vistaflorida, Vlammanuel, Vilana, etc.

Señoras y señoritas de Areces, Gómez Barzanallana, Owens, Aguilár, Allendesalazar, Lázaro Galdiano, Arcos, F. de Henestrosa, Le Motheux-Bourbaki, Linares, Moreno Carbonero, López Nieulant, Campuzano, Cavalcanti, Muñoz Vargas, Martínez de Irujo, Chaves y Lemery, Vázquez Barros, Calderón, Agreía, Alcalá Galiano y Osma, Osma, Rábago, Ramos Power, Domínguez, Figueras, Cárdenas, Pineda, Collantes, Lacot, Díaz Martein, Bermúdez de Castro, Montojo, Muñuero, Frigola, Maturana, Moreno Carbonero, Pardo y Manuel de Villena.

Del sexo fuerte recordamos al embajador de Inglaterra, Mr. de Lermontoff; general Azcárraga; los Sres. Moreno Carbonero y F. de Bethencourt.

MADRIZZY

Publicaciones de actualidad METODO DE ORTOGRAFIA

Este hermoso y utilísimo libro, indispensable para evitar fácilmente vergonzosas faltas en la escritura, acaba de publicarlo el doctor J. Martínez Mier; edición ilustrada muy superior a las anteriores, que ya fueron declaradas de texto por distintas reales órdenes para las escuelas públicas y para las enseñanzas regiminales de infantería y caballería. Está basado en las modernas reglas y uso de la Academia Española, y dirigido especialmente a enseñar por modos sencillos las incorrecciones de palabra ó escritas de todos los países donde se habla español. Lo completan más de 90 prácticas de escritura correcta, interesantes observaciones lingüísticas é historias sobre los fundamentos de la Ortografía y sobre los lenguajes regionales de España, listas de barbarismos, galicismos y otros vicios de lenguaje, y un copioso VOCABULARIO DE LAS PALABRAS DE ESCRITURA DUDOSA para resolver en el acto cualquier duda. Se vende a 3 pesetas, y encuadrado a 3,50; en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y en las principales de Madrid y provincias.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se reconoce derecho a concursar cátedras de número de la Facultad de Filosofía y Letras al auxiliar de la Universidad Central D. Alejandro García Moreno, y se desestima análoga petición al auxiliar de Ciencias de Cádiz D. Amado García.

Concediendo gratificaciones por acumulación de enseñanzas a los catedráticos de la de Barcelona D. Luis Segalá, D. Inocencio de la Vallina, D. José Jordán de Urries, don Martiniano Martínez y Ramírez y D. José Franqueza y Gomis.

Se declaran desiertas las oposiciones a la plaza de auxiliar numerario del segundo grupo de la Facultad de Ciencias de Oviedo, disponiendo se anuncie a concurso.

Escuelas de Veterinaria.

Nombrando, por concurso, profesor auxiliar de fragua de la Escuela de Madrid a D. Saturnino Bardón Alvarez, que servía igual cargo en León.

Institutos.

Aprobando las oposiciones para proveer las cátedras de Agricultura en los Institutos de Logroño y Toledo, nombrando para la primera a D. Joaquín López Robles, y disponiendo se declare desierta la de Toledo.

Nombrando, por oposición, catedráticos de Matemáticas de Soria y Cáceres, respectivamente, a D. Pelayo Artigas y D. Enrique Sella.

Bellas Artes.

El ministro firmó ayer la convocatoria para la Exposición nacional de artes decorativas é industrias artísticas, que ha de celebrarse el 1.º de octubre próximo.

Archivos y Bibliotecas.

En el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos han ascendido: a jefe de tercer grado, D. Mariano González Canales; a jefe de cuarto grado, D. Manuel Campos y Munilla; a oficiales de primer grado, D. Alejandro Lladó y D. Julián Paz y Espeso, y a oficiales de segundo grado, D. Amós Belmonte y Osuna, D. Manuel Brocas y Gómez y D. José San Simón y Fortuny.

—El Tribunal que ha de calificar el mérito de la obra presentada al concurso de premios de la Biblioteca Nacional lo constituyen el director de la Biblioteca y los dos jefes más antiguos de dicho establecimiento, D. Eduardo Hinojosa, D. Antonio Blázquez, D. Julián Rivera y D. Ricardo Beltrán y Rózpide.

La única obra presentada bajo el lema «Labor omnia vincit» lleva el título «Ensayo de bibliografía hispano-marroquí desde los primeros tiempos hasta fines de 1910».

Se envían rectificados a la Junta provincial de Instrucción pública de Barcelona los de las maestras doña Juana Pinto, doña Dolores Segalías, doña Teresa Coll, doña Pilar Boroa, doña María de las Mercedes Vidal, doña Elvira Carbonell, doña Teresa Bonal, doña Ascensión Nieto y doña Elvira Vesall.

VINO ONA.—Fortalece a los convalecientes, anémicos y ancianos.

LOS ENTERRADORES

LA OFICINA DE UN TIMADOR

Un enterrador que se traslada.

Lo ocurrido ayer mañana en la calle del Ave María prueba que el distrito del Hospital está bien vigilado. Únicamente así se pueden comprender servicios como el prestado por los agentes D. José Gómez Ortega y D. Diego Sánchez Valdivio.

Es un servicio sin preparación y confidencias. Un servicio sin trampa ni cartón, como vulgarmente suele decirse. Una cosa imprevisible.

Hallábanse prestando el servicio de vigilancia en dicha calle los citados agentes del distrito del Hospital, cuando uno de ellos, el Sr. Ortega, se fijó en un individuo, ya conocido suyo, que pasaba cargado con un gran fardo y acompañado de una mujer.

Dudó un momento en si detenerle ó no, pero suponiendo que el abultado envoltorio era cosa pecaminosa, al llegar a la esquina de la calle de los Tres Peces se decidió a ello.

El transeunte perdió la tranquilidad y el color al oír que le decían:

—¿Qué lleva usted en ese paquete?... No tuvo ni alientos para contestar, y a punto estuvo de que se le escapase de entre las manos el paquete.

Ante su extraña turbación, los agentes se afirmaron más en la sospecha que concibieron, y para salir de dudas le invitaron a que les acompañara a la Comisaría del distrito, que está en la misma calle de los Tres Peces.

Inmediatamente se comprobó que el detenido era José Farías Costa (a) Patás, de treinta y nueve años, domiciliado en la calle de Fuencarral, 130, piso cuarto núm. 3, y conocido por el agente Sr. Ortega como antiguo timador que se dedica asiduamente a cultivar el procedimiento del entierro.

Al ser sorprendido en dicho sitio y con aquella impedimenta iba acompañado de su madre, Baltasara Costa Rodríguez.

Pronto, por la ficha antropométrica, averiguó también el comisario del distrito, señor Fernández Luna, que José Farías tenía pendientes otras causas, entre ellas una por tentativa de estafa por el procedimiento del entierro y otra por juegos prohibidos. Estaba, pues, reclamado por varios Juzgados.

Lo chusco es que el paquete que llevaba al ser sorprendido José Costa era casualmente toda la documentación de su despacho particular, ó sea la oficina entera de los entierros.

—Esto, que otras veces ha costado tantos registros y trabajos a la Policía, ha sido ayer encontrado en la calle por los agentes citados.

La documentación.

Será interminable la lista de papeles, sellos, impresos, etc., cogidos.

Entre los principales figura una tirada de recortes de periódicos, cuyo texto dice así: «Y coincidiendo con estas noticias que dan los diarios de París, ha tenido en ésta desenlace otro de los tan ruidosos y comentados procesos.

Ayer falleció en el Hospital de la Cárcel de ésta uno de los personajes que, por los cargos que desempeñó en la dependencia de la Compañía de Panamá y por sus relaciones sociales, más podía conocer, y seguramente conocía, la verdad de todas aquellas corrupciones.

Se llamaba Luis Rodríguez y era hijo del sabio ingeniero español Rodríguez, que tan honrosamente formó parte de la Comisión de estudios para la apertura del Canal. Murió a consecuencia de la herida recibida en la desesperada resistencia y agresión que cometió al aprehenderle, cuando se disponía a embarcar en un buque de nuestro puerto, que debía conducirlo a América en compañía de una preciosa niña, hija suya, de todo lo cual, a raíz de aquel suceso, dimos completos detalles.»

Es la prueba de la historia de una huérfana millonaria, que se relataba por carta a los extranjeros, para sacarle los cuartos si se dejaban convencer.

También había entre los documentos infinidad de modelos de cartas en distintos idiomas; varias claves y listas de extranjeros a quienes se han dirigido cartas; un libro de señas alemán, muy abultado y completo; una porción de fotografías de la supuesta niña huérfana; modelos de escrituras; copias de autos judiciales; sobres y cartas con membretes de distintos centros, de luto y blancos; sellos de Juzgados; hojas de partidas de defunción de la Cárcel; tarjetas, anotaciones, listas combinadas de señas, etc., etc.

También le fueron encontradas dos cartas cerradas y con sello que seguramente pensaba echar al correo ayer mismo.

El detenido quedó incomunicado inmediatamente, mientras se hacía el inventario de todos los documentos y se realizaban otras diligencias para confirmar quiénes eran los cómplices de José Costa.

El servicio quedaba ayer tarde, a primera hora, pendiente de estas diligencias, que quizá determinen otras detenciones.

El timador detenido iba, por lo visto, a instalar la oficina de timos en alguna casa de los barrios bajos, habitada tal vez por algún cómplice.

Billetes falsos.

Además de los papeles citados, le fueron ocupados en un sobre cuatro billetes falsos de 1.000 marcos.

El timador arrogante.

Días atrás fué detenido también el José Costa y condenado a sufrir quincena; pero poco después se presentó en la Jefatura de Policía acompañado de un abogado, con objeto de protestar ante el jefe superior y de denunciar lo que le ocurría, atribuyendo la persecución de que era víctima a animosidad de la Policía.

Tenía el propósito de que dicha autoridad le proveyera de un documento que le sirviera de salvo conducto para que, en lo sucesivo, no le molestaran ni persiguieran los agentes.

Registros domiciliarios.—Otro arsenal de documentos.

Antes de mandar al detenido al Juzgado de guardia se realizaron prudentes indagaciones para comprobar el domicilio verdad de José

Farías, y resultó que no era uno sólo el que tenía en Madrid.

Además del que citábamos al principio, situado en la calle de Fuencarral, donde habitaba con su madre y su amante, tenía otro en la calle del Olmo, 25, piso cuarto, que es adonde llevaba José Farías por la mañana la documentación que se le ocupó.

También en dicho cuarto habitaba otra mujer, que tenía la pretensión de ser la única amante de José Farías.

En ambos domicilios se practicaron los registros consiguientes; en el de la calle de Fuencarral, con la sola autorización de los detenidos, y en la de la calle del Olmo, mediante el oportuno auto de registro.

En este último encontró el comisario señor Luna otra remesa igual de documentos a los ocupados encima de Farías: tres gulas comerciales de otras tantas naciones extranjeras, un centenar de telegramas en blanco, el retrato grande de la niña huérfana, que es de donde se han sacado las otras reproducciones; varios frasquitos de tinta para sellos, otros modelos de cartas participando el caso de la herencia, un poder ante un notario ficticio para poder disponer del supuesto capital, un auto judicial relativo al asunto del encarcelamiento y otros recortes de periódicos, con una historia distinta a la referida en los que ya hemos citado.

Es decir, que también la oficina de la calle del Olmo estaba espléndidamente surtida de documentos é impresos para los timos que se urdían.

Farías y sus mujeres.

Las dos mujeres no se conocían, ni tenían la más ligera noticia de las relaciones que cada una por separado mantenía con José Farías, quien, además, es casado y vive separado de su verdadera mujer.

La escena que se desarrolló en la Comisaría al encontrarse ambas frente a frente y enterarse de la infidelidad del Farías fué curiosa y casi dramática.

La madre y la mujer que vivían con él en la calle de Fuencarral se hallaban en una situación económica muy triste.

Hacia muchas horas que no habían comido. Se conoce que los negocios del timador no eran muy productivos y que tardaba mucho en caer un incauto en las redes que Farías tendía por todo el orbe.

Terminado el atestado, anoche fueron puestos a disposición del juez de guardia, que era el municipal del distrito del Hospital, señor Ortega, el detenido José Farías, la madre de éste y las dos mujeres Manuela Marqués é Isabel Vázquez.

Quesos y Mantecas

Siempre frescos. La Casa mejor surtida, Rivas García, Peligros, 10 y 12.

LAS HUELGAS

Los tejeros.

La huelga de los tejeros, que sólo comprende a los cortadores, ha tenido una agravación, por no haberse llegado a un arreglo en la conferencia celebrada entre patronos y obreros en presencia del gobernador.

Los patronos aceptaban el aumento de jornales, pero rechazaban en absoluto las bases que se referían a la organización del trabajo y personal que había de intervenir en el mismo.

Los albañiles.

Continúa en igual estado la huelga de albañiles de la Sociedad El Trabajo.

Un manifiesto.

La Casa del Pueblo ha publicado el manifiesto siguiente:

«¡Compañeros! A la transigencia mostrada por la Sociedad de albañiles El Trabajo han respondido los patronos con una intransigencia feroz. Testigo es de ello la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que ha intervenido en el asunto, y que ha visto estrellarse todos los esfuerzos de avenencia que ha efectuado en la desconsideración y la soberbia de dichos patronos; testigo lo es también el gobernador de Madrid, siquiera esta autoridad no haya procedido de igual modo que aquella Comisión.

Los referidos patronos, que han recurrido a la unión, por considerarla conveniente a sus intereses, no quieren reconocer la de los obreros albañiles, que es su Sociedad. «Nada de tratos ni de convenios con la Sociedad de albañiles El Trabajo—dicen—sólo individualmente trataremos con los obreros.» O lo que es igual: «Fuera la Sociedad, escudo de los trabajadores; que se sometan éstos a las condiciones que nosotros dictemos.»

Las autoridades no han procedido tampoco con gran seriedad. Da un paso el gobernador para obtener la avenencia, y concluye enviando a la Sociedad de Albañiles un escrito, en que los patronos declaran que no tratarán de la mencionada Sociedad; pide el jefe del Gobierno al Instituto que intervenga por si puede evitar el conflicto, y tolera que el subsecretario del ministerio de Hacienda, Sr. Zavala, contribuya, como abogado de los patronos, a que aquél se agrave.

Ante la conducta de unos y otras—de patronos y autoridades,—las demás Sociedades de la Casa del Pueblo y la de Canteros, que están en absoluto al lado de la de Albañiles, han resuelto que los obreros del ramo de construcción, en el momento que ellos juzguen más oportuno, declaren la huelga general y que todos los demás oficios secunden la acción de los de dicho ramo en la forma y manera que determinen las circunstancias.

Si hay alguien que haya soñado con la muerte de la Sociedad de Albañiles ó con anular toda la organización obrera madrileña, se equivoca. Para evitar lo uno y lo otro hay convenciones y bríos suficientes en los elementos asociados.»

El mitin de anoche.

A las nueve y media se celebró anoche, en el frontón Jai-Alai, el mitin organizado por la Casa del Pueblo para tratar de la huelga que actualmente sostienen los albañiles.

El recinto del frontón se hallaba totalmente ocupado.

Presidió el acto el Sr. Rodríguez Incógnito. El primero que hizo uso de la palabra fué Antonio Sanz, de la Sociedad de Pintores, quien, después de adherirse en nombre de sus compañeros y ofrecer el apoyo a los albañiles, atacó duramente la gestión del Gobierno, la cual calificó de funesta.

Antonio Alonso, de la Sociedad de Canteros, dijo que, bajo las negociaciones entabladas, se ocultaba la mano de la reacción, que quiere destruir las Asociaciones.

Ramón Martín, de la Sociedad de Panaderos, se extrañó de la conducta seguida por el Gobierno no obligando a los patronos a cumplir la ley.

Leandro del Valle, de la Sociedad de Albañiles, dijo que los patronos quieren hacer ahora lo que intentaron en Gijón y últimamente en Bilbao.

«El Gobierno—dice—está de acuerdo con los patronos.»

El concejal D. Vicente Barrio recomienda la solidaridad, que ha de hacer fuerte a los obreros.

Ataca duramente a los patronos, que, en su oficio de intermediarios, roban al burgués y al obrero.

D. Antonio García Quejido dijo que la coligación de los patronos se presenta por primera vez en Madrid.

La energía y la fuerza podrán destruir esa coligación.

Señala la contradicción que existe en la conducta de los patronos asociados, que no quieren tratar directamente con los obreros asociados.

El presidente concede el uso de la palabra a Pablo Iglesias.

El jefe de los socialistas es ovacionado al presentarse en la tribuna.

Califica de poco sinceras las gestiones del Gobierno.

Los patronos obran con una gran inconsecuencia é hipocresía.

Causa extrañeza y da motivo a sospechas el que el Sr. Zabala, subsecretario de Hacienda, sea el abogado de los patronos, y a ellos haya tenido que aconsejar.

Dice que el intervencionismo del Gobierno ha sido impuesto por la fuerza que da la Asociación de los obreros.

Aquí sucederá lo que en Inglaterra, Alemania y otros países.

Los patronos no vencerán si la solidaridad es perfecta.

Aconseja que los obreros huelguistas se mantengan firmes; que cuando llegue el caso se auxilien unos a otros de una manera eficaz, y adopten después, si es llegado el caso, resoluciones energéticas.

Hace evidente la conveniencia de una actitud pacífica en estos momentos, para que se vea con claridad la culpabilidad de los patronos.

El Sr. Iglesias fué aplaudido al finalizar su discurso.

El acto acabó con el mayor orden a las once y media.

PLEITOS Y CAUSAS

Dos robos.

El Jurado conoce de dos causas por robo. En una lo robado eran unos azadones; en la otra, unas monedas de plata que el cura de Pinto Guardaba en un bote.

El robo de azadones quedó convertido en una falta de hurto, como pretendía el defensor, Sr. Larragán.

Procesamiento revocado.

La Sección tercera ha revocado el auto que dictó el Juzgado de Buenavista procesando a los Sres. Sánchez Herrero y García Obregón por el supuesto delito de detención ilegal de la Srta. Catalina del Villar García.

Los letrados Sres. Sánchez Covisa y Gándara sostuvieron en la vista la improcedencia del referido auto, y sus alegaciones fueron atendidas por la Sala, consiguiendo que se reconociera la inocencia de sus defendidos.

A.-A.

EL PUENTE SOBRE EL TERA

Una comarca aislada

La comarca de Carballeda, aislada del resto de España por carecer de un puente que la libre de la incomunicación perpetua á que el río Tera la condena, ha acordado, respondiendo a excitaciones del ministerio de Fomento, garantizar el 20 por 100 del coste de las obras del indicado puente.

Carballeda es una comarca zamorana, rica por sus productos naturales, pero pobrísima á causa del abandono de los Gobiernos, abandono que se traduce en un aislamiento absoluto.

Todos sus pueblos véanse obligados a servirse de una única y maltísima balsa, que con frecuencia es arrastrada por las crecidas del río Tera.

Y cuando esto último ocurre, que es todos los inviernos, no hay modo de que los carballedinos reciban cartas y periódicos, compren y vendan, ni puedan poner un telegrama.

En ocasiones, este aislamiento ha durado cinco ó seis semanas.

De orden superior, la Jefatura de Obras públicas de la provincia ha hecho un proyecto de puente y camino.

Carballeda se ha comprometido a pagar el 20 por 100 de la suma total que se gaste en las obras.

Este esfuerzo, considerable si se atiende la extrema pobreza de los carballedinos, debe ser apreciado en todo su alcance por el ministerio de Fomento.

Y esperamos que dispondrá la ejecución de las obras, para que no continúe la vergüenza de que una extensa comarca española permanezca meses enteros incomunicada con el resto de la Península.

Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

EN EL AYUNTAMIENTO

Retiros para obreros municipales

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado anoche el solemne acto de distribución de unas tres mil cartillas del Instituto Nacional de Previsión, otorgadas por el Ayuntamiento entre los obreros hijos municipales.

El acto fué presidido por el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, acompañado del presidente del Instituto Nacional de Previsión, Sr. Dato; el del Instituto de Reformas Sociales, Sr. Azcárate, y los señores Franco Rodríguez, vizconde de Eza, Maluquer, López Núñez, figurando entre los asistentes, los Sres. Perra, Aragón, Buendía, Reynot, Uceda, Latorre, Ramos, Pascual, Conde, Rozalet, Rosón, García (D. Carlos), Gómez Vallejo, Ormaechea, Gómez de Baquero, Zancada y otros.

El secretario de la Corporación, señor Ruano, dió lectura al acuerdo municipal de 13 de mayo del año último, disponiendo la concesión de cartillas de retiros en la vejez para los obreros hijos del Ayuntamiento, procediéndose acto continuo a la entrega de ellas.

En la imposibilidad de repartir en el acto las cartillas a los 3.000 obreros, se entregaron cien á representantes de todos los servicios municipales, comenzando por los de la Imprenta y siguiendo por los de Incendios, Limpiezas, Vías públicas del interior y del ensanche, Fontanería-alcantarillas, Parques y Jardines y Mataderos.

El resto de las cartillas se entregará entre hoy y mañana, de seis á ocho de la tarde, en el patio de cristales de la Primera Casa Consistorial.

Después de entregar personalmente las cartillas a los obreros el Presidente del Consejo de Ministros, usó de la palabra el alcalde.

Comenzó el Sr. Franco Rodríguez por lamentarse de la ausencia en el acto del concejal Sr. Torre Murillo, fallecido anteaquí, que fué uno de los más entusiastas defensores de la idea de iniciar á los obreros municipales en el hábito de la previsión, y elogió las condiciones personales que adornaban al finado.

Agradeció la cooperación que prestaban al acto con su presencia los Sres. Canalejas, Dato y Azcárate, y se lamentó de las censuras que por costumbre se dirigen á la Corporación municipal madrileña, cuando el Ayuntamiento de la capital de España procura cumplir con sus deberes, como lo demuestra el acto que se realizaba, de preocuparse del bienestar en la vejez de sus obreros, é invitó á los asistentes á otra reunión que en breve se celebrará, para iniciar á los niños que asisten á las escuelas municipales en el mutuo escolar.

Dirigiéndose á los obreros les dijo, que el acto que el Ayuntamiento realizaba no tenía tendencia política de ningún género, sino que era la demostración de que la Corporación municipal se preocupaba, como patrón del porvenir, de sus obreros, y terminó con un elocuente párrafo, diciendo que se congratulaba de ser escuchado por una representación tan distinguida de la mentalidad española como los Sres. Canalejas, Dato y Azcárate, y por la representación más genuina del pueblo trabajador madrileño. (Grandes aplausos.)

También el Sr. Dato, que siguió en el uso de la palabra al alcalde, comenzó tributando grandes elogios á la memoria del concejal señor Torre Murillo.

Recordó que en el mes de septiembre último, en una sesión celebrada en San Sebastián, bajo la presidencia de S. M. el Rey, tributo su más caluroso elogio al Ayuntamiento madrileño por su loable iniciativa de infiltrar entre los obreros el hábito del ahorro, que dignifica y ennoblece.

Enumeró las ventajas del Instituto Nacional de Previsión, que hasta ahora da mejores resultados que sus similares de Bélgica é Italia, y terminó recomendando á los obreros que secunden la iniciativa del Municipio madrileño. (Aplausos.)

El Sr. Azcárate dedicó algunas frases de elogio á la memoria del Sr. Torre Murillo, y dijo que en estas cuestiones nacionales, y aun de humanidad, deben unirse todos los buenos patriotas, aunque profesen ideas políticas encontradas y contrarias.

Afirmó su opinión de que el individuo es el primero que debe ser previsor, contribuyendo después con su auxilio la sociedad y prestando en último resultado su apoyo el Estado.

Refiriéndose á los buenos servicios que presta el Instituto Nacional de Previsión, dijo que para que éste prospere sólo falta que los obreros y los patronos continúen por el camino iniciado por el Ayuntamiento de Madrid, al que recomienda perseverancia.

Defendió la tutela de las clases superiores en favor de las clases obreras, y por haberla iniciado felicitó al Municipio madrileño.

Terminó combatiendo el dinero que se gasta en Lotería, porque merma las cantidades que podrían ingresar en el Instituto Nacional de Previsión. (Aplausos.)

Comenzó diciendo el Sr. Canalejas que encontraba la Casa de luto, y, en nombre de la nación, dirigió sentidas frases á la memoria del concejal Sr. Torre Murillo y de pesame á su familia.

Su discurso, sobrio en la forma, fué de gran importancia y transcendencia en el fondo, puesto que dijo que el Gobierno se proponía cooperar á la obra patriótica iniciada por el Ayuntamiento y promover el ahorro entre las clases trabajadoras.

Afirmó que el Gobierno por él presidido se propone desde el próximo presupuesto dejar una honda huella de lo que un Gobierno puede hacer.

Terminó diciendo que cuando oye á maestros, escucha y aprende, y que después de escuchar á los Sres. Dato y Azcárate, sólo tiene que practicar, ofreciendo al Ayuntamiento su cooperación más decidida.

Grandes aplausos premiarón las últimas palabras del presidente del Consejo, levantándose acto continuo la sesión.

NOTICIAS GENERALES

En Córdoba ha fallecido el ilustrado y sabio jesuita padre Juan Bautista Moga, que...

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte. Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

Coronas de Comunión. Grupos para sombreros. Prendidos. Plantas y flores.

CHORIZOS TREVIJANO El que los prueba, los prefiere a todos.

En Segovia ha contraído matrimonio la señorita Srta. Carmen Alvarez de Tejera y Jove...

Ha marchado a posesionarse del Juzgado de primera instancia de Laguardia (Vitoria)...

En la tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto de Figueroa...

En la consulta especial que, para el tratamiento de las enfermedades de los ojos, se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio...

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen los martes, jueves y sábados...

En el Museo de Arte Moderno se hallarán expuestos hasta el día 16, de diez de la mañana a cuatro de la tarde...

Anisete Marie Brizard Es el rey de los licores. Dosecientos años de antigüedad. Fama mundial.

CONCIERTO EN ROSALES Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales el jueves, a las cinco y media de la tarde:

1.º El diluvio, preludio.—Saint-Saëns. 2.º Panaderos.—Bretón. 3.º Obertura de El buque fantasma.—Wagner. 4.º Les Erinnyes.—a) Divertissement; b) andante; c) allegro molto deciso.—Massenet.

SUCESOS DEL DÍA

Herida grave. La Guardia Civil de Aldea los Santos ha comunicado al Gobierno civil que por resentimientos y en riña, Balbina Meco, de veinte años, fué herida grave con una navaja de afeitar por Cleofe García Rey, de treinta y un años, la cual fué detenida.

No tiene enmienda. J. J. A., detenido ayer por amenaza de muerte a su mujer y darle malos tratos, al volver de la Comisaría se incomodó de nuevo con su cónyuge, apaleándola.

Robo. En el domicilio de Cándida Prieto Labrador, traviesa de las Vistillas, núm. 12, portera, se cometió un robo consistente en varias ropas de vestir y de cama.

El mantón de crespón. Ha sido detenida J. V. A. por haber sustraído un mantón de crespón, valorado en 100 pesetas, al guardia de la Policía urbana, José Fernández Vázquez García.

Un timo. D. Vicente Saez de Juan denunció a un individuo desconocido, que se presentó en el establecimiento donde el denunciante presta sus servicios y, tomando el nombre de un cliente, se llevó seis metros de paño valorados en 81 pesetas.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

El «León XIII». CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica León XIII que el lunes a medio día se hallaba a 200 millas al Nordeste de la bahía de Todos los Santos, sin novedad.

Una desgracia. LOGROÑO. (Martes, noche.) La Guardia Civil ha encontrado el cadáver de un pastor que había desaparecido desde hace diez días del monte Lúmbreras.

Un incendio. En el pueblo de Arnedo, un incendio ha destruido un comercio de ultramarinos, propiedad de D. Baldomero Muro.

Los caños de Carmona. SEVILLA. (Martes, noche.) Llegó don Cristino Martos, delegado por el Gobierno para entender en el asunto de los caños de Carmona.

Después ha asistido D. Cristino Martos a la reunión que en el Gobierno Civil ha celebrado la Comisión provincial de monumentos.

La Comisión ha acordado, por unanimidad, dictaminar en el sentido de que el acueducto no reúne condiciones artísticas que motiven su declaración de monumento nacional.

El delegado del Gobierno ha reservado su dictamen, aunque existe la impresión de que ha de ser contrario a la resolución de la Academia de la Historia.

La opinión sigue con interés creciente el desarrollo del asunto y persiste en su deseo de que los caños de Carmona sean derribados.

Nuevo rector de la Universidad. ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha tomado posesión del rectorado el catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras D. Andrés Jiménez Soler.

Al acto asistieron catedráticos de todos los Centros, los decanos de las Facultades y personalidades del Claustro.

El vicerrector, Sr. Cerrada, pronunció un discurso elogiando al nuevo rector, del cual espera que sabrá dar impulso a la Universidad, dirigiendo los trabajos de modo que marche siempre a la cabeza de la obra cultural.

Ofrece la colaboración del Claustro, felicitando a la Universidad.

El rector pronuncia un notable discurso. En brillantes párrafos canta un himno a la Universidad y a la enseñanza en general.

Presenta el programa de la Universidad, diciendo que los escolares deben realizar viajes de excursiones prácticas, para que aprendan de todo.

Exhorta a los catedráticos y a los alumnos a que laboren juntos para vigorizar la Universidad.

Aboga por la autonomía universitaria, y termina señalando a los escolares la vida del trabajo.

Grandes aplausos fueron tributados al señor Jiménez Soler, que fué felicísimo.

Congreso internacional de turismo. MALAGA. (Martes, noche.) En el expresado de hoy marcharon al Congreso internacional de turismo que ha de celebrarse en Lisboa D. Gustavo Jiménez, concejal delegado de este Ayuntamiento; D. Salvador González Anaya, D. Héctor Jeni, D. Eduardo Parachecho, el delegado significado por su iniciativa; D. Enrique Laza, por la Cámara de Comercio; D. José Rodríguez Spitiro, por la Sociedad excursionista; D. Salvador Rueda, por el Círculo Mercantil, y D. Benjamin Detraur, por los Ferrocarriles Andaluces.

Horrible desgracia. CORUNA. (Martes, noche.) En el hotel de París ha ocurrido una tremenda desgracia. Un comerciante de Ortigueira dejó al dueño del hotel una pistola Browning, con encargo de remitírsela.

Al dársela el dueño del hotel a un amigo para que se la llevara al propietario del arma, esto es, al comerciante de Ortigueira, quisieron el hostelero y el amigo descargar la pistola.

En esto acudió al grupo un huésped, que es oficial de Correos, D. Emilio Pita; éste cogió el arma, y al quitar el cargador, disparó una cápsula, dejando muerto en el acto al dueño del hotel, D. José Fernández Carvajal.

El suceso ocurrió en el momento en que almorzaban los huéspedes y la esposa del hostelero.

La desgracia ha producido enorme sensación. Ha sido detenido el Sr. Pita, que está verdaderamente desolado.

La Diputación provincial. OVIEDO. (Martes, noche.) Esta tarde se ha celebrado la reunión preparatoria de la Diputación provincial, presidiéndola el gobernador civil, Sr. Roncales.

Este pronunció un discurso, elogiando las glorias y los hombres de la tierra asturiana y formulando votos por la prosperidad moral y material de esta provincia.

Excursión por la Albufera. VALENCIA. (Martes, noche.) Los congresistas agrícolas dedicaron la mañana a visitar los monumentos artísticos la Lonja, Casa de Beneficencia, Sala de Cortes, Audiencia, etc.

A las dos de la tarde marcharon, acompañados por representantes del Ayuntamiento y de la Diputación y por las autoridades y personalidades de la ciudad, formando un total de 138, a visitar los arrozales y recorrer el lago de la Albufera, invitados por la Cámara Agrícola.

En 59 coches se trasladaron al Canal Pinedo, embarcando en 26 barcas, adornadas con flores y banderas.

Iba en la expedición una banda de música. Después de recorrer el canal ganaron la Albufera, recorriéndola en parte y levantado al pasar las barcas nubes de pájaros.

Los expedicionarios regresaron encantados. En la Casa del Canal, los congresistas Seinier y Villemorin han colocado, en recuerdo de la visita, corbatas en dos banderas de las dos Sociedades Pineño y Lluch, mientras tocaba la banda y se quemaba una traca.

A las diez de la noche, los excursionistas regresaron a Valencia. El «raid» París-Madrid. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Continúan los trabajos de organización para el raid de aviación París-Madrid.

La Comisión ha organizado los servicios entre Miranda y Alsasua. Mañana organizará los servicios entre San Sebastián y Alsasua.

El aviador Marcel Granel se ha ofrecido para hacer un vuelo desde Biarritz. Su ofrecimiento ha sido aceptado, y se señalará la fecha para los vuelos.

Una desgracia. En una casa de la calle de Isabel la Católica se cayó desde un cuarto piso la niña Francisca Iceta, quedando muerta en el acto.

Reparto a los pobres. L. Junta de la Caja de Ahorros Municipal ha acordado repartir el día 17 raciones a los pobres, solemnizando el santo de S. M. el Rey.

La Orquesta Sinfónica. VITORIA. (Martes, noche.) En el teatro Principal ha dado su segundo concierto la Orquesta Sinfónica.

El maestro Arbós y los profesores que dirige han alcanzado un nuevo y muy excelente éxito, interpretando de modo admirable obras de Beethoven y Wagner.

Público selectísimo llenaba el teatro. La Sinfónica ha sido objeto de grandes ovaciones.

En el expresado saldrá mañana la Orquesta Sinfónica con dirección a Pamplona. CONGRESO ALGODONERO

La sesión de la tarde. BARCELONA. (Martes, noche.) En la sesión de la tarde del Congreso algodonero ha pronunciado un discurso el presidente del Fomento del Trabajo Nacional, Sr. Sedó, respecto de la luminosa memoria presentada sobre el seguro de incendios en las industrias de los hilados de algodón en España, procediendo a la creación de una Compañía mutua, a fin de evitar que las Compañías de seguros obtengan los enormes beneficios que ganan actualmente.

El Congreso acordó fomentar las organizaciones locales para robustecer la Federación internacional y reconocer la necesidad de perfeccionar la intervención del arbitraje en los contratos de venta.

Las sesiones del Congreso han resultado interesantísimas, y se confía que con él se obtendrán grandes resultados prácticos. Ahora se celebra en el Gran Teatro del Liceo una función de gala en honor de los congresistas.

Visitas del ministro. BARCELONA. (Martes, noche.) El señor Gasset ha visitado la Liga Industrial, a la que ofreció su apoyo.

Pidióle algunos socios que estudiara la forma de protección a los harineros de Zaragoza, antes de resolver este asunto, a fin de evitar que acaparen los mercados de Madrid y Valencia.

También le pidieron que crease una Cámara oficial de arbitraje para los harineros, que ahora se ven precisados a acudir al peritaje de Marsella.

El ministro ha tomado nota de las peticiones, ofreciendo estudiarlas con interés. Después visitó el Sr. Gasset el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

El presidente le dedicó un saludo y le rogó que atendiera preferentemente los intereses agrícolas.

El ministro declaró que era necesaria la aprobación de los proyectos económicos del Gobierno para el desarrollo de las vías de comunicación y para realizar otros planes beneficiosos para el país, y prometió luchar para conseguirlo.

Manifestó que defendería en Madrid su presupuesto de 320 millones de pesetas para obras públicas, y ofreció apoyar la creación de Sindicatos agrícolas y los demás proyectos que redunden en beneficio de la riqueza nacional.

Del Instituto Agrícola marchó el Sr. Gasset al Gobierno civil, donde fué obsequiado con un té, al que asistieron las autoridades, amigos y correligionarios.

Regreso a Madrid. Desde el Gobierno civil se dirigió el ministro a la estación, para marchar en el expresado.

rando que el puerto es muy importante y que el Gobierno debe ayudar a su mejoramiento sin regateos.

En la estación de Zaragoza. ZARAGOZA. (Miércoles, madrugada.) En el expresado ha pasado con dirección a Madrid el Sr. Gasset.

Acudieron a la estación para saludar al ministro las autoridades y Comisiones de varias entidades y Centros agrícolas.

La Empresa de tranvías estableció un servicio especial a la estación. El Sr. Gasset habló de su próximo viaje, para dar una conferencia sobre Costa.

UN MITIN El centenario de las Cortes de Cádiz

CADIZ. (Martes, noche.) En el salón del Parque de Genovés se ha celebrado un mitin para pedir que las Cortes voten la cantidad suficiente para las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz.

Han estado representadas todas las Sociedades políticas, literarias y obreras; la Cámara de Comercio, los Centros mercantiles y muchos miles de personas, reinando un entusiasmo delirante.

Presidió el mitin D. Juan Aramburu, presidente de la Sociedad Económica Gaditana de Amigos del País, iniciadora del acto, que tenía a su lado al alcalde, D. Juan Díaz.

El Sr. Aramburu inició los discursos, explicando el objeto de la reunión y recordando que Cádiz tiene derecho a que se celebre aquí el centenario.

En el mismo sentido se expresó D. José Lapetia, representante de la Sociedad de Albariles, y el representante de la Sociedad de Tipógrafos, D. Juan Santander, pronunció energicas frases y manifestó que las Sociedades obreras de Cádiz han acordado que en esta población se celebre el centenario de las gloriosas Cortes de 1812.

Ese acuerdo—dijo el Sr. Santander—se cumplirá sea como sea, pues los obreros gaditanos están resueltos a ello.

Hablaron luego el catedrático D. Miguel Acuayo, D. Luis Alvarez Moreti, ex alcalde conservador; D. Sebastián Martínez de Pinillo, concejal; D. José Sánchez Robledo, jefe del Museo; D. Pedro Riaño, abogado republicano, y D. Manuel Rodríguez Piñero.

Este recordó que la gloria de Cádiz son sus inmortales Cortes, que hicieron Patria, y la Patria debe venir el año 1912 para demostrar su gratitud.

El Sr. Rodríguez Piñero añadió, que si el Gobierno niega su apoyo, en Cádiz se hará el Centenario; pero no debe haber entonces aquí ni Ayuntamiento ni Diputación, y debe pedírseles a diputados y senadores el acta.

Las frases del orador fueron acogidas con entusiasmo delirante, arrojándole los sombreros.

La ovación duró diez minutos. A propuesta del Sr. Sánchez Robledo se acordó telegrafiar a todos los gaditanos que tengan asiento en las Cortes, pidiéndoles su apoyo, incluso a los Sres. Azzati y Giner de los Ríos.

Mostráronse enérgicos el vicepresidente de la Diputación, Sr. Portela, y el alcalde, señor Díaz.

Ambos dijeron que cumplirán con su deber. Todos los oradores fueron ovacionados, y por aclamación se aprobaron las siguientes conclusiones.

Pedir al Gobierno la inmediata presentación de un proyecto de ley en el que se concedan tres millones de pesetas con destino al monumento acordado y que las Cortes de Cádiz aprobaran en 1812 y para los otros que se erijan, en memoria del curso que Inglaterra prestó a España; que dentro de la subvención se acuda a los gastos que origine la celebración de cuanto tenga carácter eminentemente nacional, para el mayor brillo de las solemnidades.

Terminó el mitin a las siete y media. Miles de personas se dirigieron a manifestación al Gobierno Civil para entregar las conclusiones.

Por las calles del tránsito se oyeron muchos vitores y aplausos.

Todos los establecimientos de la ciudad se cerraron durante el mitin.

Se entregaron las conclusiones al gobernador, D. Luis López, quien dijo apoyaría la petición cerca del Gobierno, confiando que éste accederá a la petición, pues al honrar a Cádiz se honra a la patria.

Habló el gobernador, dedicando frases de elogio a los gaditanos.

Se pronunciaron otros discursos. Los comisionados salieron muy satisfechos de la acogida que el gobernador les había tributado.

La manifestación se disolvió frente al Gobierno Civil. El gobernador y el alcalde se asomaron al balcón del Gobierno Civil, siendo vitoreados y aplaudidos con gran entusiasmo.

El Presidente de la República francesa y el ministro de Negocios Extranjeros, señor Cruppi, conversaron amablemente con todos los representantes diplomáticos.

Por la noche se dió en Palacio un banquete de gala en honor del Sr. Fallières, al que asistieron 170 comensales.

El Rey Alberto y el Presidente de la República francesa pronunciaron brindis en extremo cordiales, congratulándose de las relaciones amistosas que existen entre ambas naciones.

Toma de Tyuana. SAN DIEGO. Los insurrectos mejicanos se han apoderado de Tyuana a las cuatro de la madrugada.

«Modus vivendi». LISBOA. El ministro de Relaciones Exteriores, D. Bernadino Machado, y el embajador de Italia, conde de Panlucci de Calboli, firmaron hoy el modus vivendi entre Italia y Portugal, estableciendo la reciprocidad, como nación más favorecida, con restricción de los países limítrofes y el Brasil, que disfrutaron del tratamiento de nación favorecida.

Los vinos pagarán, recíprocamente, las tarifas máximas, excepto los Marsala, Vermouths, Madera y Oporto, que gozarán de la tarifa mínima y de la protección interior en cada país.

Lo de Marruecos

Los rebeldes batidos. PARIS. Comunican de Tánger que, según informes de autorizada procedencia, la mehalla de Fez hizo una salida de la ciudad y entabló combate con los rebeldes, derrotándoles y apoderándose del fuerte de Najala Faraji.

La columna Gouraud. RABAT. El coronel Gouraud, al frente de 1.600 soldados coloniales, ha pasado el río Bu Regreg, marchando hacia Kenitra.

Acompaña a esta columna el general Moirier. Más tropas. MARSELLA. Anoche zarpó de este puerto el transporte de guerra Ving-Long.

Conduce a Casablanca 550 oficiales, suboficiales y soldados de la Infantería colonial y una batería de Artillería.

Lleva, además, material, municiones, provisiones de boca y un servicio completo de Hospital militar.

AVISOS UTILES

Una arma buena

Hay víctimas que parecen predestinadas para sucumbir a los ataques de la enfermedad: son aquellas que tienen poca sangre ó que poseen un sistema nervioso debilitado. ¿Cómo acudir en su socorro? ¿Es posible añadir a sus escasos medios de defensa algún vigor nuevo que les permita afrontar la lucha? Sí; hay modo de hacerlo, y esto constituye la razón de ser de las Píldoras Pink y el papel que éstas desempeñan. Entre los recursos que la terapéutica moderna pone a disposición de los que no tienen suficiente sangre, de quienes no tienen los nervios harto sólidos para la defensa de la vida, se hallan, en primera fila, las Píldoras Pink, cuya acción se deja sentir precisamente sobre los dos grandes factores de la defensa orgánica: la sangre y los nervios. Véase de qué modo tan fácil las Píldoras Pink han restablecido a la señora de D. Francisco Girón y García, Borja Pavon, número 6, Córdoba:



«Hace largo tiempo (nos escribe este caballero) que mi mujer, Angeles Arenas, estaba sufriendo de una muy declarada anemia. La dolencia iba empeorando y la enferma decaía cada vez más, llegando a carecer ya de fuerzas. Había enflaquecido mucho, ya casi no comía y siempre estaba atormentada por malestar de uno ú otro género: dolores de costado, insomnio, dolores en los brazos y piernas, y sobre todo las jaquecas. Una amiga suya la recomendó vivamente que tomase las Píldoras Pink; así lo hizo, y en poco tiempo, gracias a dichas píldoras, mejoró de una manera muy notable. Prosiguió el tratamiento, que tan bien le sentaba, y puedo asegurar a usted que hoy está ya completamente restablecida.»

Las Píldoras Pink mantienen la salud, restituyen la salud perdida, y merced a ellas el organismo se defiende por sí mismo. Constituyen una buena arma de defensa.

Hállanse en venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Trabajo a domicilio

dos horas, 5 pesetas. Señoras y caballeros pueden ocuparse en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de ejecución facilísima. Se practica en casa de día ó de noche, valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratis. Escribir al director gerente de la Unión Romana Universal, Alcalá, 140, Madrid.

TRASPAS

una sastrería con géneros en pobl. Norte, buen sitio y local. Informarán en esta administración. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

CIRCO de PARISH
Todas las noches a las 9 1/4
EL GRAN RAYMOND
LOS METEORS
Jueves, a las 4 1/2 de la tarde. Matines infantiles. — Brevemente extraordinario debut
EL PALACIO DE ORPHEUM

ESPECTACULOS DEL DÍA 10.

PRINCESA.—9.—(Moda) La raza y Rosa y Rosita.
COMEDIA.—9.—(Compañía italiana de ópera, turno de estrenos.) Sogno d'un valzer.
LARA.—7.—Canción de cuna (doble).
9.30.—(Beneficio de Francisco Palanca.)—El flechazo, El amo (estreno) y Macredita.
APOLO.—7.—El chico del café. — Mari-Nieves. Sangre y arena. — El chico del café.
ESLAVA.—6.— Molinos de viento. — La corte de Farón. — La moral en peligro. — La niña de las muñecas (doble).
COMICO.—6.30.— Los viajes de Gulliver (tres actos, doble). — Gente menuda (dos actos, estreno).
GRAN TEATRO.—6.30.— El país de las hadas. — Amor bohemio. — La costa azul y La tierra del sol (doble).
PARISH.—9.15.—Iyella. Los Torantes y toda la compañía de circo que dirige William Parish.
MARTIN.—7.30.—De regia estirpe. — Qué te quieres apostar! — De regia estirpe (doble).
NOVEDADES.—6.30.— El barbero de Sevilla (repres.). — Bazar español. — El barrio de la Viña. — Bazar español. — Juanita la divorciada (doble).
GRAN VIA.—10.— El amor que huye. — El burlador de Plutón.
IMPERIAL.—5.15 y 8.30.— Sección de películas.
6.30.— La sombra del padre (doble). — Choque de pasiones. — Ferrocil (especial).
NACIONAL.—6 a 8.— Sección continua de películas.
10 a 12.— La misma.
TRIANON-PALACE.—6.30 (sección), 7.30 (especial), 9.45 y 10.30 (sección) y 11.45 (especial).
Exito extraordinario de la auténtica Malagueñita y Manon.
LATINA.—5.15.— El amo de la calle. — Sangre moza. — La república del amor. — La trapería. — El método Górriz. — Gigantes y cabezudos.
NOVIADO.—6.— Los sueños de Fray Martín. — Los condes de Luxemburgo. — Lysistrata. — El conde del embudo (estreno). — Los condes de Luxemburgo.
LO RAT PENAT.—7.— El barquillero. — El húsar de la guardia. — El señor Joaquín. — La viejecilla.
PRINCIPE ALFONSO.—7.— Sección vermouth.
10.— Cine y variedades.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 10.—San Antonino, arzobispo; San Job; profeta; Santos Nicolás y el Beato Juan de Avila, confesores; Santos Palmaro, Filadelfo, Simplicio y Félix, mártires, y Santa Beatriz, virgen.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena a Nuestra Señora de los Desamparados, predicando en la misa, a las diez, don Antonio González Pareja, y por la tarde, a las cinco y media, D. José Julia.
En la Catedral sigue la novena de San Isidro, a las seis, siendo orador D. José María Tellado.
En San Luis, id., id., a Nuestra Señora del Amparo, y será orador, sólo por la tarde, a las seis y media, D. José Suárez Faura.
En Santiago, idem, id., a San Juan Nepomuceno, y predicará por la tarde, a las seis y media, D. Hermenegildo Gutiérrez.
En las Carboneras, sigue el mes a María, predicando, por la tarde, a las cinco y media, el P. Pinilla.
En el Cristo de San Ginés, habrá ejercicios al anochecer, siendo orador don Adrián Manzanedo.
La misa y Oficio son del Beato Juan de Avila.
Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de Loreto, en el Buen Suceso; del Sagrario, en San Ginés; de la Vida, en Santiago; del Patrocinio, en Santa María y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz.
Espiritu Santo: Adoración nocturna.
Turno: Santa Teresa de Jesús.

REUMÁTICOS
GOTOSOS y ARTRITICOS
Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Ciática, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Colicos hepaticos y nefriticos, quedareis curados por el
TRAITEMENT DU CHARTREUX
El Traitement du Chartreux cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tamiza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad. El Traitement du Chartreux es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo.
Envío gratuito de un folleto de 50 páginas sobre el **REUMATISMO y los DOLORS** pidiéndolo a **CEBRAN y C.**, Barcelona.
Millares de certificados a la disposición de los enfermos.
PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 11 pesetas.
DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: **CEBRAN Y C.**, Puerta de San Vicente, 18, BARCELONA
DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

GRATIS NO CUESTA NADA
Cualquier persona que lo pida recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.
Durante muchos años padecí reumatismo y de gota; ningún remedio podía darme el éxito que anhelaba. Consegui servirme mejor que yo mismo, cuando un día me vino la idea de hacer una preparación compuesta de cinco materias diferentes e inofensivas. Esta preparación me curó enteramente. La hice tomar a algunos de mis amigos que padecían de reumatismo y también a soldados; los resultados fueron maravillosos y médicos eminentes quedaron convencidos de que mi preparación era un remedio maravilloso.
Desde este tiempo he curado millares de personas que los médicos creían perdidas; algunas veces llegué a curar niños de 60 y 75 años que padecían desde hacia 80 ó 4 años de esta cruel enfermedad. Estoy tan seguro del éxito de mi remedio que he tomado la decisión de repartir gratis una cierta cantidad de cajas, a fin de que los que padecen puedan curar. Es un remedio maravilloso que da la salud a los que los médicos han condenado.
Sirvase notar que no pido dinero; lo que deseo es que me manden su nombre y su dirección para que pueda mandarles una caja gratis. Si después quieren ustedes más, el precio es sumamente módico. Mi intención no es la de verme rico. Quiero aliviar a los que padecen.
Escriban por tarjeta pidiendo una caja de mi remedio a la Farmacia Escrivá (Dep. núm. 996), Fernando, 7, Barcelona, quien mandará las aplicaciones a mi casa en Londres y yo le enviaré a usted los géneros sin pérdida de tiempo.
J. A. Smith.

¡OJOS! artificiales
de todas clases, con especialidad para personas de todas clases, con especialidad para personas...
ÚNICO FABRICANTE EN ESPAÑA
ANTONIO LAISECA
CABALLERO DE GRACIA, NÚMERO 26, 2.ª, MADRID.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

Aguas minerales, SIEMPRE FRESCAS
Depósito: Reina, 45 dupdo.—Tel. 836. Servicio a domicilio. Se abona a los clientes 10 cént. por cada casco devuelto.
NOVIOS--MUEBLES
A plazos y cont. los mejores y más baratos. PAZ, 15, ant. casa FELIPA. No dejarse engañar; esta casa no tiene sucurs.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmona y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinaces a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son: granos infectosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL SEÑOR
Don Manuel Casanueva y Silvela
Falleció el día 2 de mayo de 1911
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, D. Manuel López y Anaya; su esposa, doña Pilar Usara; hijos, D. Luis, doña Catalina, doña Pilar y D. Rafael; hermanos políticos, tías, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos que sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de la Concepción el día 10 del corriente, a las diez y media de la mañana.
Todas las misas que se celebren el día 11 en la misma iglesia, el 24 en la de San Andrés de los Flamencos, el 25 en el Santísimo Cristo de la Salud, las del convento de Padres Carmelitas, de Alba de Tormes; la Vigilia de la Adoración Nocturna en la iglesia de Espíritu Santo, el día 29, y los funerales de la parroquia y convento de religiosas Franciscas, de la villa de Grifón, serán aplicadas por el alma de dicho señor. En la iglesia de San Andrés de los Flamencos darán principio las misas de San Gregorio el día 12 del actual, a las once de la mañana.
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La Empresa de Electricidad de Casillas, de Córdoba, DESEA VENDER:
1 Dinamos «Levi Hocheritalers» de 125 volts, 600 amperes, 270 revoluciones y cuadro de distribución completo para la misma.
2 Alternador monofásico «Orlikon» con excitatriz acoplada al eje, 50 amperes, 2.000 volts, 50 períodos, 530 revoluciones, con poleas, carriles tensores y cuadro de distribución.
3 Motor monofásico «Orlikon» de 60 caballos, 2.000 volts, 50 períodos, 1.000 revoluciones, excitatriz acoplada, poleas, carriles tensores y cuadro de distribución completo para el mismo.
4 Motor monofásico «Orlikon» de 4 y medio caballos, 110 volts, 50 períodos, 1.150 revoluciones, con aparato de arranque, poleas y carriles tensores.
76 Contadores «Aron» de diferentes capacidades.
8 Idem «A. E. G.» tipo motor.
2.000 Kilos retal de cobre.
También pretende adquirir:
1 Máquina de vapor de 200 a 300 caballos, acoplada a un alternador trifásico de 2.000 volts y 50 períodos.
1 Caldera para la misma.

Trousseau Para operaciones y partos. FARMACIA BARRÓN SAN MARCOS, 6 Servicio permanente. Teléfono 1.632.

MEDIAS Y CALCETINES
Se han recibido magníficos surtidos y todo lo más nuevo que se fabrica en estos artículos y demás géneros de punto.
Almacén: PONTEJOS, 1 bis
CEFERINO TRALLERO

RAMOS peluquero de señoras. Últimas novedades en postizos, adornos y pelucas de época y a la anta. Especialidad en bisoños. Huertas, 7.
Señoras: ¡No se molesten ustedes!
Si tienen que comprar trajes

PARA NIÑOS
de colegio, diario ó de vestir, etc., etc.
Veán ustedes los modelos, clases y precios que presenta la **CASA CABIEDES**
6-Fuencarral-6 (Frente calle) 6-Fuencarral-6 (Deseñado)

Comprimidos Alimenticios Ortega
LABORATORIO FÁBRICA - PUENTE DE VALLECAS FARMACIA - LEÓN-13 - MADRID -
Precio: 0,50 - pesetas.

DELINEANTE
para oficina técnica, se necesita. Escribir, indicando edad, referencia, pretensiones, etc., Buzón, número 2, La Prensa, CARMEN, número 18.

Tabletas NALTER
RESTAURADOR DE LA SALUD
Probará ó aliviará muchos síntomas ó enfermedades producidas por la condición desordenada de los órganos digestivos, sangre ó hígado.—Depósito: J. LUMBRERAS, Barbieri, 1, Madrid, quien envía por correo, siempre que se pida por franqueto, ura muestra gratis para su prueba.
DIBUJANTES A LA PLUMA SOBRE PAPEL y Grabadores en talla dulce. Para encargarse trabajos se desean conocer.—Dirigirse Lista de Compras, céd. 4.ª clase, número 1.853.

AGUAS DE VILLAHARTA
BALNEARIO DE PEÑAS BLANCAS
Manantiales: Santa Elisa—Lastra—Cura—Malos Pasos, etc.; infalibles en la Diabetes y Anemia.—Temporadas oficiales: de 15 abril a 15 junio y de 1.º septiemb. a 1.º noviembre.—Para más detalles al Administrador del Balneario.
NOTAS.—En vista de los perjuicios que tratan de ocasionarnos y a fin de evitar confusiones en la distinguida clientela que de antiguo concurre a nuestras conocidas aguas de VILLAHARTA, les advertimos que no se dejen guiar por quienes, sin derecho a ello, se ponen el nombre de aguas de Villaharta por quienes, sin derecho a ello, se **FIJARSE!** el Balneario **Alhondiguilla**

VIENTRES
Desarrollo, descenso; los trastornos y cúmulo de sufrimientos de las señoras, corrige y cura la Faja-hipocátrica reconvaleciente de Fina-poro-membrana Ramon.—Oportunidad gratis. Carmen, 3, 1.ª, Barcelona. El especialista R.A.M., días 15, 16 y 17 del corriente mayo en Madrid. Recibirá en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

UNICAS AGUAS DE VILLAHARTA
Ó FUENTE-AGRIA. ESTACIÓN VACAR
¡NO CONFUNDIRSE!
Las mejores contra la DIABETES, CLOROSIS y ANEMIAS
Temporadas oficiales: del 15 de abril al 30 junio, y del 1.º de septiembre al 15 noviembre. Para datos y pedidos de agua, al administrador de FUENTE-AGRIA (Córdoba), estación de VACA, durante las temporadas oficiales.—En otras épocas a los Sres. Cereñedo y Villarejo, calle de García Llovera núm. 4, Córdoba.—Altitud: 600 metros.—Como los días del balneario de Peñas Blancas y fonda de Santa Elisa se han ermitido anunciar las aguas bajo el nombre de VILLAHARTA, con el cual nunca habían sido designadas ni conocidas, para evitar confusiones participamos al público que hemos pre-tado ante el Jurgado de Pozoblanco demanda contra los propietarios de dichas aguas, a fin de impedirles que sigan denominándolas y anunciándolas como de VILLAHARTA.—Marca registrada.

DINERO
Con re-erva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 7 a 9.
Traducciones de idiomas.—Escalafón, 13, 1.º 2.ª y 3.ª

VENDO
Coché Gebron 23-40 HP. Limousine, con accesorios y cámaras y cubiertas de repuesto. Informar: Ramonales, 1, Cochera.

PULPA Y ALPALFA
de Aragón. Salvados de Castilla. Soriano, 45, Merino.

MATERIA
CIENTIFICO
Laboratorios Químicos. Gabinetes de Física.

BACTERIOLOGIA
Instalaciones completas. Pidanse detalles y presupuestos. Casa ESTEVEZ JODRA 15—PRINCIPE—15

NEGOCIO
Cada 1000 ptas. rentan 50 al mes. en negocio serio y seguro administrado por mismo. Infrms. gratis. Sr. Gaanter, Carmen, 33, pl. d.º 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1880.

ZAPATOS
baratísimos, grandes novedades. Les Presta Suisses. Fernando VI, 17.

MOTOCICLETA COMPRO de ocasión. Ofrecido por escrito a Domingo Gaitia. Campoamor, 21, bajo.

COMPRO
alhajas, pago altos precios. Guinea, Joyero, Caballero de Gracia, 10 y 12.

SE HACEN Y COMPLETEN
medias Colegiata, 5.º

DESESTERO
limpiezainmeio; abloguarmuebles, tapices y alfombras; precios módicos. C. Recoletos, 23. Esteras y persianas. Pedro Caudela.

QUIEN PAGA MAS
alhajas, telas, abanicos antiguos y papeletas del Monte. Deseñado, 17, tienda.

AUTOMOVILES
Mecánico francés, hablando muy bien español, desea colocación. Buenas referencias. Estudios, 11.

DINERO
POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRÉSTAMOS

NO MAS PURGAS
Con los Supositorios Victoria a la glicerina solidificada de destierra electrofinamiento. Caja, 1,50. Victoria, núm. 8, MADRID.

La Central Anunciadora
Agencia de Publicidad LA MAS ECONOMICA PROPIETARIO: Sebastián Borroguero Sacristán FUENCARRAL, 30, 1.º

EL SEÑOR
D. SANTOS SANTAMARIA DEL POZO
Catedrático jubilado de la Universidad de Valladolid
Ha fallecido el día 9 de mayo de 1911
A LOS 72 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su afligida esposa, doña Matilde Muro; hijo, D. Santos; hermanos políticos, D. Mariano Muro, doña María Lara, doña Catalina de Paz y doña Isabel Muro; sobrinos, primos y demás familias.
RUEGAN a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del actual, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, número 104 moderno, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.
No se reparten esquelas.

PECHOS
apostomados, grietas, úlceras y toda clase de heridas, lacera a el Bálsamo Biscoral, Arenal, núm. 2, farmacia.

A COMPRAR
Muebles y camas a los grandes Salones de Venta. La casa que vende más barato en Madrid. Cnde. Romagosa, 12

Papeles pintados
Cristóbal Hernández. Mayor, 44. Remite catálogos a prove.

ANGELUS MELODAN
Verdadera ocasión, se vende, con muchos vollos. FUENCARRAL, 55. HAZEV.

DEHESA
Se vende una de importancia y de buena y segura renta, distante cuatro horas de Madrid y próxima a estación de ferrocarril. No se admiten agentes. Dirigirse: Sr. Barquero, Carretas, 3, papelería, Madrid.

Stocio capitalista.
Para establecer Sanatorio, único en España de grandes rendimientos, falta. La Solución. Carretas, 9, 1.º De 447.

CAMAS Y MUEBLES
al contado y a plazos. Atocha, 111; Financiar, 102. Plaza Principe Alfonso, 1. LA GRAN BRETAÑA.

ALHAJAS brillantes y preciosas, compra y paga El Trust Joyero, el mayor precio en sus oficinas.—Pecados, 24, 1.º de 10 a 1 y 3 a 6.

SE Vende ó alquila bonito hotel con jardín. 11 habitaciones amuebladas, próximo estación ferrocarril, al pie del mar, situado en el Burgo, 4, 13 kilómetros de La Coruña. Razón: L. Dubose, Optico-ARENAL, 19 y 21.

Remedios Somb. e.º y Rhoras Va vende 1.º

Para asuntos de familia se desean saber el paradero de Cecilio Pajuelo ó de otro. Cleopozuelos, Celedón a Flores.

SANTER. Faltan oficina y S.º y persianas adelantada.—Es o y Mina, 13, segundo.

Una para orar en su pueblo, se o reco.—Molino de Viento, 31, 2.º izq., interior.

Matrimonio a hijos, de linaje achable conducto, ofrece para portero. Espiritu Santo, 2, bajo, núm. 8.

Se vende automóvil Peugeot, 18 HP, punto de partida, nuevo. Razón: Padilla, 4, portería. De 10 a 11 ó 2 a 3.

Canga, Tonneau, jaca, guarniciones 1.250. Casa La Victoria. López Hoyos. (Prosp.)

SEÑORAS
Hoy se abre al publico la monstruosa liquidación que la Casa CUEVAS viene anunciando de la importante compra hecha a una casa de París. TODOS MODELOS en abrigos, salidas de teatro, blusas, lanas e infinitidad de artículos para señora, donde hallarían los de 500 pesetas, a 40 y 50. Nada de engaño, como en la mayoría de las liquidaciones. Hace falta realizar lo de 100, a 10, y viéndolo se convencerán.
entresuelos. Romanones, 17, esquina Plaza Cuevas. Progreso

CABALLEROS: CABIEDES, SASTRE
Admite géneros: Hechura y forros de traje a 20, 25 y 30 ptas. De gaban, a 30 y 40 ptas. 6. Fuencarral, 6, tienda y entlo.

LA SEÑORA
Doña Petra Bordonada López
VIUDA DE LÓPEZ-PELEGRIN
FALLECIÓ EL DÍA 9 DE MAYO DE 1911
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su desconsolado hijo, D. Santos López-Pelegrín; hijas políticas, doña Rita Sáinz-Ezquerza y doña Aurelia García Anzar; nietos, hermanas, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de San Martín, núm. 5, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplifica el coche.
LA SOLEDAD. DESEGAÑO, 10